RMETICA

1 limao

2 ladrilhos 3 décimos

",

lem

lem X 1cm

lcm - : 1cm2 ;

L

lem X lcm X 1em
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: m,_ s Coing Pustol §120 — 550 Pouls

CROX V1D

Do mesma Auler.

CORACAD INFAMTIL — Sbrie ce [iwron duwddfcos pora leituro no
Cursa priendeio, compieendendo a Cortithe & c3 5 onos do curio.

PONTOS ESCOLARES — Livgs pora ca 28, 38 ¢ 4.8 sivies do curss

poimde i, contenca pontos de Geocrofia, Histéria, C:-:ﬂcr.:;“t_r_--:a-
{83 Moral, Secicl @ Civica,

ARITMETICA E GEDMETRIA — Livros ttuda e b
o oo © etudo de Aritmidliza
& Ceomging no s primdnig (18 28 48 o 48 4 :;]. ¥

Feg C
Pecdrden Telagrfion Baile cilos o cléd. 0.13-003

ARABECrERITA— T M
AFRESE] 1] AL

csle trobalhe “Aritmética e Geometria™, coma o3 onteriores, "Aritmética
o Geometria™ para ¢ 1.° e 0 2.° ano, nada mals & que o desenvolvimento
fiel @ integral des pontos critericsaments organizades pelo ilustre Comis
:Go de Programas de Ensino do Deporlamento de Educogdo nessds duas
dificeis disciplinas do curriculo escolor primério.

Basta confrontor estas ligles, omsim dosenvelvidos e amplamente ilus-
tradas, com as relocionodas no “Pregromo para o Emsino Primdrio Fun-
domental”, paro ter o Colega uma idéio do que foi realizado nestas
paginas, com o Unico fito de lacilitar-lhe g drdua tarefa de ensinar esso
dificil matério o as criangas, facllitar-ihes o trabalho ¢ o esfdrgo, a que
elas sao forcodas, quande se defrontam com clgarismes, nimeres, cdl
cules e problemaos

Qs "Ohjetivos” do Programa @ o “Sumdrio” das duos molérias, transcri
tos aqui, bem como o “Orientagde” e o3 “exercitios de fixagdo e verifica
c6o” foram inteiramente obeervados neste trabatho, em quo o Aulor e
Edicoes Melhoromentos procuraram esmerar-3¢ Qo extremo

Assim zendo, pedemes ofirmar qua t&das as questdes dessas duas dis-
ciplinas ogul trotedos, qua se organizarem, para provas, ferdo de achrdo
com o "F,L-.J;g.-r;u" em “Aritmético e Geometria”, solugdo atisfotérig

%40 Poulo, janeiro de 1960

O AUTCR




Aﬁiwérm £ GEOMETRIA — 3.° GRAU

OBJETIVOS

*Der & crinnga malker capacidade na resolugao de- problemas da vids
prética, fernando-c mais Opfo. poro resoiver a3 quesides comuns do mejs
¢ que vive, (de ndmero 8 de quentidade, de forma e extensao)

Formar hibites de andliss na resolugoe de problemos

» ¥ ¥ o ; ..'
Degenvolver o raciceinio o o ropidez e exatiddo do calcula ” (Do Pro-
groma)

¥

Cn n b W

SUMARIO DA MATERIA

AHITMEITICAN
Mumeracao decimal

Estude da unidede, dezena, centena, milhar, milhas, elc

Treino do escrita e leitura de nomeros

Exercicios de contogem, por grupos, na ordem crescenle

dezanas, centenos, milhares e milhoes
Miomeros pores e impares

Mumeragoo ordinal até 100.°

Mumeragao Remona

Divisao do Tempa

Operacdes Fundamentais

Soma e Subtrogdo

Multiplicagdo e divisao

Conhecimente Pratico das Fragdes Crdinanias
Mocoo de frache da unidode

Neocao de {ragao de mols de ume vnidade
Conhecimonte das Fregdes Decimais
Mimeros Gecimais

As qualro opot

T
Maa il

3
L

re cecim
Sislema Métrico Decimal

indidas de comprimonta
Modidas de Comg

Medidat de capocidadae

Medidos de Mown ipéso!

Sislema Maonotario Brosileire

GEQMETRIA
Recapitulagae do Estudo Feite nes Gravi Antenares
O Prismao
Frisma Quadrongular
Prisma Triangulo
Figuras Goeomdlricas
As Linhas
Os Angulos
Calevlo do Perimelio
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19
22

24

27
35

50
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ARITMETICA

1 — NUMERACAO DECIMAL

A — "Estudo da unidade, dezena, centena, milhar, mi-

lhéo, ete.”

A UNIDADE
e 3
O g e _J".
; it 1- uma unidade. 1
rﬁ-ﬂ.
——=——= - a coneta — 1. uma unidade.

NS, "‘(\ f:k cs cdes — 2 duas unidades.
& W,
! 53

[ e
— os lépis — 2: duas unidades.




147
J{f/’]i;(/ o5 paus — 4 quatro unidades

‘—e a m3o — 5 dedos: cinco unidades.

r I.l"'q;l -r'*|II H]r‘:' i
) B g
Sttt SOVt a i dlizin — 6. wais unidades

RIS (@ semana — 7 digs: sete unidades:

////J’l//// 03 Trogos — 8. cito unidades.

@Q@@@@@@@ a5 folhas 9. nove

A

vnidades.

_-___

g ﬁ os ftinfeiros — 3. trés unidades,

O @ O os botdes — 3. trés unidades:

il

ML A

A DEZENA
DML S oWl
A \
WU QO

VAL '1,‘--"" \ '\ as maos — 10 dedos: dez unidades
\ — 1 dezena. 10.

Dez vnidades formam uma dezena:  10.
), 2.3, 4 5 6,7,8, 94+ 1=10 — 1 dezena.

U

Dez unidades de uma ordem formam uma unidade da ordem
imediatamente superior
10 unidades simples formam 1 dezeno.

2 ae®
..::. o - \‘u [l H':L (o)
d u u
1 - |
n 7
| 3 3
4 4
5 S
6 B
7 | 7
8 | 8 |
9 -
1 {0 <
| w

— LR
*m‘f. TH T 'ﬂW *’f”*'

=20 — 2 dezenas.




g 10

3 %/ZW A{?XW .r/}y/)%%f/ =730 =3 dezengs,

L B

g
e, s IJ!."JT‘ g e
-..—-?nré *"5. i ‘;:.-: 40 — 4 dezunu;,

-
- y, STRas—.

e

AL (R
I’f_e‘r , -.-,:"";I ('{-_' [ |:q"']'_ =0 -5 dﬂzEﬂES.
r: dal ey L iL'..J-'.J-.. [ TEVLS
y o —
L 18 T Bl T T
i ..'?I Tin BT T"!Tq TiH T . ]
Q0 fon P, gl 0 o ‘7 oe
gt;fb @Gcﬁg ‘%&QE? g@tg_:;j =70 — 7 dezenas.
T I T A ITie i3
-l B : - - £

gt N - ? I"l. TT-' ki i b
YR Y PR T 15t AT
#

LR 80 — 8 dezenas.

'-.:i': JI"‘ 4 :1 ! 11 v o 1y,
S ?;vj ;BI i'j:‘f ﬁi [V !‘i"ii Wi ‘I..{..l%}': = %0 — 9 dezenas.

A CENTENA
e KL S S e S )
| REACT T iy ,.-Iu?f-l.-;:r_n. = 10 dezenas
ou 100 uni -
10, 20 dades = 1 centena; 100

: % <0, 40, 50, €0, 70, &0 20 +4.
epetinde: Dey Unidades

10 =100 = 1 centena.
da erdem ime{!i:ﬂumenta

de
UMa ordem formam uma unidade
Superior.

{1-]

o

10 unidades simples formam 1 dezena
10 dezenas formam 1 centena

o5 gt A o
T - AL - o & o o
P TR 7 A *
g Wl
c | d u d u | M
94" 2 2 2 |
3153 3 | LE
2ty Bl 4 &)
Ll i 5 o3 '[
b 6 | 6 SRy
B 7 2
8 | 8 d [<aed
9 | 9 v -7 ]
110 | 0 | 1 0 | i
; J.|:.__ =1 _r‘. - t_--i_‘
,;;-f-;-.:a:r:_rf-:'," 3'.-',.-; s r__‘; = 200 — 2 centenas.
arg i Y,
ST N 300 — 2 centenos.
|' l‘\;hl.-.
= A00 — 4 centenas

[ et ; g _4'-.\:.. il_. ¢ "‘ .'- S:I: _— ‘5 ccnh:nm: |




iém e ﬁ ﬂenfenusl
|
Ll ¢ { d | u cid|u dlulju
] ! ] | ] ] 1
o 2 2 2 i 2 2
=700 —- 7 cenfenas, 3 3 i3 3 3 | 3 '; 3
4 4 4 4 4 4 i 4
A 5 Lee |58 5185 5 5
& 6 & s & & ‘ &
TN T 7 o 7 117
B B B o) 8 8 |] 8
21 91¢9 g b5 9 || 9
1{ojojofl1jolo|l1]oO ]—
2 cla:*;'} | @ clazse 12 cloo

Nota: 3 ordens formam uma classe

i i i

izer vnidade de milhar
izer dezena de milhar

v. m. quer
27 classe { d. m. quer
c. m. quer dizer centena de milhor.

|
a
!
a

O MILHAR |
m:}ﬂ centenas = 1 milhar: 1000. i : Q MILHAD
2 230_ 31}:]’ 403: 500 &00 e _wr:f\_;_a | L=
700, 800, 900 + 100 = 1¢ CRNN e, Jens [ Nota: Na 3.9 classe, u. m. quer dizer unidade de milhdo
i midhas 0= R T e d. m. quer dizer dezena de milhdo

c. m. quer dizer cenfena de milhac

des de ym
et uma m
de ordem imedigio el ordem

10 unidades simples: form

- Assim
formam uma unidade :

I |
om ] dezenn. l l - |
fermam 1 1 .? = | | l |
I . tenteng. |
0 centengs fermam 1 mithg l 5
r'l

10 dezeng,




0 nomera do quﬁdfo antetior & 123 milhdes, 456 mil (oy :
mithores) @ 759 vnidades. 5

0 0 0O 0 — cinguenta mil (dez vézes menos
: : | Bl
U eigorisma, F_‘U-":Stéﬂfo zﬂ qualquer o;'cierﬂ pora o imediatg 5 0 0 0 — cinco mil (dez vézes menos)
4 esquerda, oumenfa dez vizes O seu VOIOL. ; :
. : esq - 5 0 0 — quinhentos (daz vézes menos)
Ve jomos: B :
' 5 0 — cinglenta (dez vézes menos)
amL il :-] L
gl 5 — cinco (dez vézes menos)
i i ! | I ® .
& brinbe el E por isso que a numeragdo se choma decimal: porque as
: ' 5 0 - cinquenta (dez vézes mais) quantidades aumentam ou diminuem de dez em dez vézes.
5 0 0 — quinhenlos Idez vézes mais)
S 00 0 = cinco mil (dez vé : 5
50 000 ingi { AT nmms} B — “Treino da escrita e leitura de numeros.” 2
0 = cinqlenta mil (dez vézes mais). =
5 0 0 00 0 — qguinhentos mil (dez vézes mais) Usiieidicser ainda o xadrez’; 1emos g
390 00 00 0 — cinco milhdes, ofc. e
Quand 5|
; [“""‘“. 9, em uma ordem, ndo hé algarismo significativo, isto { -
. Qlgarisma que r - v
A g jue represente valor (1,2, 3,4, 5, 6, 7. 6 ¢ 9). . 8 d
coloca-se zero (U) nesse lugar. i £ o[ 1
AleagGa: ! 2 el d v
dm, um, c d u i 'E f T_:r_ Z 5 |
cenlo e vinte e cinco ] 2 5 uml] ¢ d
cenle e cineo | o |
d I 0 - ] Q i 2 o
YIenios e quarento e dois . ,
du 2 4 2 dmlum| ¢ d U
Zentos e quarenta ) 4 0 n &l
trés mj § ol cay g G e
> mil & noventa ¢ quatro 350 9 ¢ 4 I e
trés mil cento o noventa e cinco > | S ecm dm c d U
?[nm e dgli m;l [ nil‘a _2 E []_;,’ g 3 1 -: ,5 e o :: :‘:’ 5
i | = |
Um UEG‘Q'IS ; ' i r-'. My am u
5 " T m.r I‘msmndﬁ d’ﬂ I ' 4.1 4 % % g
a direile, dimi qualquer ordem para a imediato ! ol Bl 81 9F 31 21 &
‘ nui dez vézes o gay valor, “ g '
g e : dm. umjecm dr n] ¢ U
' by oA L VP ' 7. 4] 61 8. 9} 3,2 5}
. J o
'5 I:' ﬂ' U D D D i f i i ]
a0 = Cinco milhdes. | em o dm. vmfcm d = U
000 ¢ ' | >l .2]. & &, oY al0l:57
— qui : . Lol &ssesndmeros | 1] /- 4] Q1 ©) ¥ O £/~ '
Quinhentos mil (daz va - ; |

gzes menos!

15




EXERCICIOS:
: Leia os numeros abaixo
Um outomdve! tem éste nimero; 24.356.
A (itima casa de uma rua tem éste nomero: 1.408.
A protlomegéo da Repiblica data de 1.889.
O Brasil imporiou 34,256 reldgios, em 1.956.
E exportou 3.589.634 socos de café.

A populogo do Brosil & de 59.435.500 hobitantes,
A superficie & de 8.513.844 quildémetros quadrodos

Escreva os nomeraos
3 dozenas de milher, § centenas e 4 unidades.
8 centenas de milhdo, 3 centenas de milhar e 9 dezenas,
25 milhges, 15 mil & 12 unidades.
456 mil e 5 vnidades

Diga quanins laranjas represanta o S:
na 1.% ordem — 5 laranjos.
na 37 ordem —
na 5° ordem —
na 49 ordem —
na 7% ordem —
na 99 ordem —~
na 2° ordam —
na 6.2 ordem —
na 8% ordem —

C = "Exarelc
reici
crescente ¢ d;:ief: ﬁﬂﬂiﬂgemf por grupes, na ordem
Snte; :
res e milhgas Por dezenas, centenas, milha-

Conte de 10 em 10.

de 10 o 100; da
- ¥ ! . =
de 520 0 630, da 7 - 0-220; do 270 0 310, go 380 o 460;
- a 1000

L]

| |

Conte de 100 em 100

de 100 a 1.000; d2 1.200 a 1900; de 2300 a 3100; de

-4.500 o 5.600; de 6.400 a 7700, de 8.000 a 9.000 e de 9.100

a 10.000.

Conte de 1000 em 1.000
de 1.G00 a 10000, de 20000 a &0.000, de 90000 a
130.000; de 250000 a 410.000; de 520000 o 680.000; de
750000 a 900.000 e de 940.000 & 1.000.0C0
Conte de 1.000.000 em 1.000000
de 1.000.000 o 30.000.000; de £0.000.000 o 100.000.000
e de 150.000.000 a 1&0.000.000
Conte de 10 em 10 (ordem decrescentc)
de 90 a 10; de 180 a 100, de 290 a 230; de 450 a 370, de
5230 o 480, de 660 a 590, de 710 a 690; de 690 840, de 920
a 890 e de 1.000 a 970
Conte de 100 em 100
de 10.000 o0 9 100 ¢ de 8500 o 7 000

Conte de 1.000 em 1000
da 1.000.000 a 910.000 e de 270.000 a 240.000

Conte de 1000000 em 1000000
de 30 000.000 o 25.000.000; de 10000000 o 1.000.C00

D — “Ndmeros pares ¢ impares
Nomaros pares sao nimeros terminados em 2, 4. 6, 8 e 0
Ex 12 24 36, 48, 60; 172, 284, 396, 3.458, 6.210; 21.832,
45734, 113.576, 359.178; 13.579.352, etc

2. Asitpidtica . ona




al 4 8=

-+8= ;2‘{‘5#‘“ ; BH6= s B ] (==

b) 2+ 18= ; 26+ 8= , 28+ 14=
ME8=" G BF16= ; 24+24=
8+18= 24126=

e 3B+ 6= ; UFI8= | 32+28=
36426= '} 32410= ; 36+22=
B+24= ; 34438=

d) 44+ 38 = 46 +26 = 42+ 14 =
48+12= 46+18= 42 + 38 =
M= 46+30=

Nomeros impares so nimeros terminados em 13 5, 789

Ex 11,23, 35, 47, 59; 145, 293, 421, 887, 919. 2 461 5.843
8.359, 15347, 24845, 354123, 428.609, 24 634285, etc.

EXERCICIOS DIVERSOS:

g B ‘Somar m._‘:nﬁms paces, (Mentalmente).
8T 4=

EXERCICIOS DIVERSOS

‘- : :
~emar nimeros impares, (Mentalmente).

o S+7 +1=
3+5+9=
STS+ 5=

Ci 3

7 S":"?‘t‘az
g7 5=

l
i d 14 =5+ 3= o, 259+ 4T7=
j 457 + 5+ 1 =

) 2345+-7+3= 5791 +5+9

Dentre os nomercs abaixo, separe os pares e coloque-os em
ordem crescente: 25, 158, 356,13, 14, 251, 402, 320, 64, 521
77,322, 98, 76, 139, 85, 689 e 157

Separe agora os impares e os ¢oloque em ordem decrescente.

Cologue um p ou um i depois dos ndimeres obaixo, caso sejom
pares ou impares:
3544721 —
2 531.573.590 —
Q2992 —
1357214 —
357 400 523 —
285115 —
81304576 —
33337 —
4.442 229 —
606,668 —

i E — “Numeracao ordinal até 100.*

A numeracao ordinal ¢ sguela que indica ordem, isto €, o
ordem em que e cpresentam Qs COISQs CU PEISOTs

Ex 1.2 Livro, 2.° Livro, 3.° Livro, 4.2 Livro, 5.2 Livro. Eu estou
no 3.2 ano do Grupo, meu irmdo José estd no 2.° ano e minha
irmé Mario esta no 4.° ano. Roberto ¢ o 1.2 aluno da classe ¢
Pedro 4 » 2.°. Na minha classe ha 15 carteiros duplas: o L2,

a2% a3% a4%e a 59 ficam do lado das janelas. Os impera-
o

doras do Brasil foram: D. Pedro 1.° e . Pedro 2.° — D Jodo 3.

e D. Jodo 6.2 foram reis de Portugal




&

e

- A = [ o g I 2 o
A numerocoo ordingl oté 30.5, como O vimos no 2.2 gpg
a mgu‘inl'e:_ ]-.o; 2-“; 3.0,-' 4-01- '5-01 6=O: 7in.r 8;°, ?;ﬂ e ]Q_Q cu

“safos primeiro, segundg, terceiro, quaric, quinto, sexto, sétimo,

sitavo, none & décmo. Daqui por diante, unindo-se o Cltime
numera |décimo) aos anferiores, temos: décimo primeiro, décimg
sequndo, décimo ferceiro, décimd.quarto, dicimo quinto, décima
sexto, décimo sélimo, décimo oitavo, décimo nono e vigésimo.

Da vigésimo a frigésimo, procedendo da mesma forma, temes,
vigésimo® primelro, vigésimo segundo, vigésimo ferceiro, viga.
simo quarfo, vigésimo quinfo, vigésimo sexto, vigésimo sétimo.
vigésimo citavo, vigésimo nono e trigésimo.

Basto, como s2 vé, aprender os nomes dos numeros Correspon-
dantes a 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70. 80, 90 e 100 e acrescentar
@ &:ses numeros os nomes dos nove primeiros nomeros ordinais.

Vejanmos:
10.° = décime (cté décimo neno |a vimos);
20° = vigésimo loté vigésimo nono & vimos),
3&.“=trigés:mo lacrescentem o &
SIMO primeiro, etc,)

40.:‘ ‘:— q-indmgésimu tfecam a mesma coisa),
5(}.0 = quinquagésimo [continuem),

0" = sexagésimo (continuem),

?D.i“ — seluagésimo {conlinuem),

&0 = octogésimo (continuem),

O - ;
9‘0 — nonoagésimo
do. nonag

$52 Os nove primeiros: trigé-

o ¢ IONGgesimo
=InQ - terceiro.

L+ S, K
IDD '_'cmfﬂlmﬂ_

Frimeiro, nonagésimo segun-
» NONAgésimo nono e

) . AT
 avreviatura parg indicar
direito & a0 ql

gy Um nomero ordinal & um .2, @
15.5 zﬂq numerg
ol N | -

s, cardinal. Assim. 1.2, 5°, 10.%

s

frintendria.

Trintendrio quer dizer 30 anes. Ex titulo trintendrio, escritura

Guadragendrio, que tem 40 anos.

Cinguentendrio, que tem 50 enos. Ex O cinqglentendrio de

Belo Horizonte. O cinquentendrio da imigragho jopontsa

Sexagendrio, que tem &0 anos. Ex A Lei Saraiva, em 1885,

declarava livres os escravos sexagenérios.

Setuagenario, que tem 70 anos. Octogenario, 0 anos; nona-

genério, 90 anos

Centencrio, 100 anos, Ex Em 1922, o Brasil comemarou o

1.° centendrio de sua independéncia 5 Poulo comamorcu, em
1954, o 4.° centendrio de sua fundagao

Por meio de algarismos romanos também se pode indicar um
nomero ordinal. Ex Copitulo I, D Jodo Il D Jodo VI,
D. Pedro |, D. Pedro Il, ec

Obs. Até 10, usa-se o ordinal. Ex Ledo | (primeiro); Henrigue
VIl (oitave); Carlos 1X (nono);, Pio X (décimo). De onze em
diante vsa-se o cardinal. Pio Xl (cnze). Pio Xl (doze), Ledo Xl
(treze). Luis XV (quinze), século XX [vinte), elc




5 — NUMERAGAC ROMANA

Os algarismos romanos sGo os sefe letras seguintes, acompe
nhadas de seus valores:

P e e O =D — M

] — 5~ 10— 50 -~ 100 — S00 — 1000

Para escrever numeros com €sses algarismes, temos as seguin-

tes reqras:

1.2 — As letras 1, X, C e M podem ser repetidos até 3 vézes
Assim- ium), 1l {dois), 1l (trés); X (dez), XX (vinte), XXX itrinta)
C {cem), CC duzentos). CCC (trezentas), M [mil), MM idois mil).
MMM (trée mil),

£]
2" — Uma letro de valor menor depois de cutra de valor
ngicr soma-se & primeira Ex VI [seis), XV (quinze) XVI (dezes
seis) CX {cento ¢ dez), CL (cento e cinquental, etc

a .
3~ — Uma lefia de valor menor antes de outra de valor
.[>.ﬂll_’.‘|!‘, :u?r‘m.gg da sequinte, Ex |V (quatro), IX fnove), XL
e?fm&mg %C (noventa), CD (quatrocentos), CM (novecentos),

A
4

o Uma letra de valor menar entre duas d
res deve ser si
anterior, Ex, X|
centas), eic

biraido. d e valores maic-
! Y
G [{”*“ a que lica adiente, nada sofrendo o
Bl aifale
quaiorzel, XIX (dezenove), MCM (mil e nove-

=11
] {:a "I,'_] trey- 2l
5 ”_w rfﬂaﬂ S98re Uma ou mais letras oumenta mil vézes
T e fquot T :

< quatro ml!,xlll !T[‘E-ve I"I!':|"| Yy ” .--nsll
S £ ), XV (quinze milhde

1 --‘ﬁ 500 U,QC]QS I __:

] s - E-\A-n
SO enum
D. Pedro 11, doe I‘eriimé uicl'dﬂm dos imperadores (D Pedro |
vt ’ F 10, 1 r! : jo
Fopas 1Leds |- Leda X)) PT; I, D. Jodo VI, Luis XV) ou cos

Pio X1, Pio X} etc

r

F
L

~ D d ; - .
2. — para indicar os capitules dos livros (Capitule |, Copitulo

V, Copitulo Vi), etc.
3.0 — pora assinalor datas em prédics ontigos cu notéveis
(Casa de Castro Alves — * XIV-III-MDCCCXLVI
T VI-VI-MDCCCLXXI)
4 — para marcor monumentos histéricos (Descobrimento do
Brasil — XXII-IV-MD). (Independéncia do Bresil
VI-IX-MDCCCXXN,
5.2 — pora indicor os heras nes mostradores da relbgios. (I
H=MW==V=VI=VIl = Vil = IX =X = XI — Xll =Xl
XIV — XV — XVI — XVII = XVl = XIX = XX — XXl — XAll
AXN — XXIV)

Obs. Nos mostradores dos reldgios o | pode repetir-se alé 4
vézes: Il (quatro)

EXERCICIOS ORAIS E ESCRITOS

Escrevam com algorismos romanos, os seguintes nimeros

D 55 110 =

8 — 66 — 247 —

Q — 74— 364 —

14 — 89 — 432 —
16 — 88 — 579 -
27 — TS = &04 —
37 - 95 = 809 —
46 — 59 — e

Escrevom em algarismos orabicos:

Vil — XCWV — DCLXV —
X — Culx — DCCC —
XXVl — CCXL — CMXLIY -
HLIX — COIV — CMLXKIX —
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‘3 . DIVISAO DO TEMPQ

Um ano tem 365 dias @ 6 horas.
Um dia fem 24 horos.
lsss quer dizec gue, de 4 em 4 onos, aguelas & horas for-

mam um dia. E o ano, assim, fem, pois, mais um dia, Tem, por.
santo, 366 dias. Esse dia & contado no més de fevereiro que,
dasse modo possa a fer 29 dios. Quem nascer, pois, no dio 29
de fevereiro, 6 depois de 4 Qnos & que comemora © seu ani-

Ye

rsdrio, no dio cerfo. O ano, em que fevereiro tem 29 digs, é

. F
chamodo “ono bissexto’,

Um ano tem 12 meses

Um semestre tam & meses.

Um trimestre tem 3 meses.

Um més tem 4 scemanas e 1, 2 cu 3 dios

Um més tem 28, 29, 30 ou 31 dias

Vinte e oilo ou 29 dios tem fevereiro

Trinta dios t&m abril, junho, setembro e novembro

Trinta e um dias tém janeiro, margo, maio, julho, agésto,

outubro & dezembro.

dedos, como <o

4

Uma semana tem 7 digs

Um dia tem 24 horgs.

Uma hera iem 40 minutos.
Um minuto tem 40 segundos
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Eis aqui um meio

prético e facil de saber

%2 0 més tem 31 digs ou nao
Fecha-se a mao. Os meses de 31
dias sao o que caem nos nos dos
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.r ,{‘.-”";:’3 Visitel com mamae o ||
i ree) | eclega Mario que &z
3 { hoje 10 onos. Dei um

| Levanlei-me a5 7 ho b Crvzeird 9 um pobre

i Tomai basha. Toma!
& cafe. Fur @ pscola, |

X of Expressdes de tempo:
) S |
& }-'ﬁ: "ol Tenho umao aula semanal, de Histéria do
Piem—ae—rl" Brasil, com o Prof. Paulo
f I__-F L5

Assisti, ontem, ao “Programa Dominical”
do Circo Borboleta, no Canal 9
11 i LB o at
L———=—_| A minho prestagao mensal pela compra
daqueles livros & de Cr3 200,00.

\ Vocd pode fozer pagomento trimestral,
semestral ou cnuel.

C fequitibé e o°cedro sao drvores seculares.

QO presidente do Clube do Livro foi

1.5 i .
2icl C nl [2
anos). eito por um biénio {

A Direteria do “Campedes do Mun
um trignio {3 anas).

Oz f_‘.o‘u-ernc:dr:fes de Estady
quadriénio (4 angs)

O Presidento d :
) (| Ee i !. + a3 -
anos) F'db ica & ﬂ*|e|1ca For um qulnquunlc (5

do” dirigiré o Clube duronte

30 eleitos por um quatriénio oV
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4 — QOPERACOES FUNDAMENTAIS

As uperocdes fundomentais sdo 4. somar, diminur,
. multiglicor e dividir
A — Soma e subtragao

| — ENSINO DA SOMA

i
[ 5]
3
=
3

Sema ou adi¢ao & a reunido de dois ou mais numero
4 (ou de duas ou maois quantidades numa <0

O sinal de somar ¢ + que se 1& mais. O sinal = & sinal de
igualdade, que se |2 igual a , e

Por exemplo: 5+7=12;, 4+ & 4+3=15; 6 lapis + 3 la-
pis + 9 lapis = 18 lapis

Qs nimeros ou quantidodes que se somam chamam-so par-
celas. E o resultado da conta chama-se sema ou total.

Assim: 4 + 8 + 3 sao os parcelas e 15 & o soma ov total.

Regra — Pora somar, @scrovem-se as parcalas em coluna, de
modo que as unidades, dezenas, cenfenas, fiquem umas d-:l:-un_-:z
das outras. Inicia-se a soma pelos unidades. Se o resultado nao
passar de nove, escreve-se embaixo (!*I.‘SE:.‘J coluna Se passar de
nove. formam-se unidades da ordem imediatamenta superior que
L3 I&mm nora a coluna seguinte Na ultima coluna, escreve-se
a soma completa deboixo dessa coluna

Assim: 220 + 341 +12+ 3 +743= 1319

s

C.Ou
220
341
12 ; Parcelos
3 ‘
743
" 1319 — soma ou fotol




Prestem alengdos '
a) A ordem dos parcelas ndo altera o somo. Ex. ;
8 3 & 3 4 4 :
i < 4 + 4 + 8 + 3 + 8 |
4 8 Fanad o 3 |
15 T 15 15 15

bl As parcelas devem ser sempre quantidades da mesma es- i
pécio. Ex |

& lapis 8 livros 3 cadernos

+ 5 l4pis -+ 4 livros + 1 caderno

2 lapis S livros 4 cadernos

13 lapis 17 livros 8 cadernos

4 4—2=2 4
35 5 5—2=3
Q £/ 7
"EXERCICIOS PARA MECANIZAGCAO™
& 13 F ]
14\ 237 a7y \
Iﬁ‘ /33 | 27 3 28\ /a4 |
36\ 43§ TN\ fa5 | 3B - |
ol =t BROARL, o - - ARl =16 G
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Prova real da soma.

c) A soma é do mesma espécie que as parcelas, (Vejam os
exs. da letra b acima}

d! Na soma dos parcelas 6 unidades da mesma ordem po-

De 3 moneiras podemos tirar esta prova
19 — Somando-se novamente debaixo poara cma

Ex. 245+ 28 + 6+ 428 =

dem ser tomadcs. Ex

e 5 156 245
i +.12 + 24 + 132
e 24 5 42
L 41 185 798

o) Aumentando oy
minui a soma, da m

A

4410

i e il
9 il -5‘.‘2—_"_

11 11

diminvindo gs parcelos, aumenta ov di-
esha quontidade, Ex

|

245 707
28 . 245
R W g
428 &
707 428

4

0© _ 3epara-se uma parcela Somam-so as oulras parcelos.

Tira-se @ segunda soma do paimeira QO resultado deve ser igual

& parcela seporads

Ex 245+ 28+ 6 + 428
245 707 — 1 M
245 24 ;
8 e 462 -- 2% som
e A 245 — parcela
428 428 zparada
]D LM — ?UF 2 wma — ‘-Il{f?




70 o sgmm.';a ‘novamente os porcelas, escrevendo-se
. fc,uhod-bde coda coluna embaixo dessa coluna, Somam-se ésses
resuliados. Eto soma deve ser igual & primeira

Ex 245+ 28+ 6+ 420

245 245
.5 28
428 428
707 27
8
6
- 707

Prova Jdos "naves fora” do soma

Somam e continuademente fados os algarismos das pareelas,
titandc-se os noves, sempre gue a soma fér nove ou passar de
nove. Coloca-se o resultodo sébre um pequeno traco Somam-se

os algorismes do total, tirando-se também os noves, Este resul-
tado deve s=r Igual o primeira

Ex. 245

28

s}

5 428

—

3 v}—T Tirem-se cs noves Qs pﬂrce!us:
& 2+4=6+5=11_noves fora
2':':}:,._1.-".-8 19

oves fora
I+4= 1}’ noves | noves

ra nodo; 442 =6+ 8 = 14, noves fora

3. Titem-s2 ogora o noves do folal: 7 + 7 = 14 .::;vcs fora 5.
“EXERCICIOS DIVERSCS DE soma.

1. José comprou numg papelaria

I livro por

llﬁp:spﬂrll .I.I-‘..|.... s Cf$ ?Sfm

| borracha por 5 e

S 1,50

¥

I caderno de linguagem por

1 coderno de caligrafia por

1 caderno de apontamentos por
Quanto gastou?

2. Na feira, Maria comprou

1 pé de clface Cr$

1 kg de tomate

| mamao por

| dizia de bananos por

1 kg de peixe por o
Quanto pagou?

-

3 No armazém, Pedro comprou

1 kg de arroz por Cr$
1 kq de feijdo roxinhc por
1 kg de caofé por

3 guarands por

1 sabdo por

1 kg de macarrdo por
1 pacote de 1 kg goiobada per

1 pocote de 1 kg marmelada por

1 queijo mineiro por

1 lata de céra per n
1 lota da masso de tomate por

1 litro de vinagre por

Quanto gaostou?

Il — ENSINO DA SUBTRAGAO

Subtracdo ¢ a operagdo que tem por Tim 1o

- - la .'F.-'..-:I.—\ (salzlinimln
menor de um moior ou firgr uma quaonhcads manol
maicr

- — jids i 1
O sinal da subtragao « a8 26 1 T

55 F L g R S A
Por exemplo: 7—5=2 ou 12 laps — < 9]

~ R R
883

2,50
8,00

14,00
60,00

25,00
18,00
48,00
15,00

9,00
18,00
38,00
346,00
75,00
40,00
13,00
23.00




O npimero maior chama-se minuendo; © menor chamg.sa
subtraendo e o resultodo da subtrogGo chama-se resto, excessq
ou diferenga.

Ex Terho 15 laranjos. Dov 12 o José. Com quantas fico?

15— 12=3 O resultado ogqui chama-se resto.

Paulo fem 18 ancs @ Pedra tem 13. Quantos anos Paulo fem
mals que Pedro?
18— 13=5 O resultado agui chama-se excesso.

Maria term 9 onos e Alice fem 3 ancs meznos. Quantos anos
tem Alica?
9 — 3= 6. O resultedo aqui chama-se diferenca.

Regra — Para e fazer uma subiragao, escreve-se o subtraendo
embaixo do minvendo, de modo que os unidades da mesma
ordem e correspondam. Comeca-se o operacao pela coluna
das unidades, venda-se quanto falta co algarismo do subtraendo
para igualar o carrespondente do minuendo. Se o algarismo do
minvendo fé menor, oumentam-se-lhe dez unidades dessa
ordem, levendo-se uma unidade ao algarismo seguinte do sub-
traendo, continuando assim o comparacao, até o final

Ex. 985684 — 473.423 = 312261

minvendo — 985684 — algariemos maic
subfroendo — &73.423 garizmos maiares.
312.261

'| CIZ'-_"..& ﬂ"':,i T ) 6
: - : Para 4 Iﬂ]'u"i] ;2 p r falt m 4 pa
7 J | i F{I a 8 aitar é, >ar

!|'.'.‘| a ? 3 =arg o fG.TGI'n 2 7 Paro 8 [ﬂ!lﬂ l o & para o fi.‘,]“l.".t n

?45.64:3 — 749485 = 1941 o8

minvendos  — 045643 — |
subtroendo — 74% 4858 Qiguns

resio '— ]{;%,,__]53

I
Qlgarismos menores.

Faz-se assim: S para 13 faltam &, vai 1 e 8 = 9 para 14 faltom
5;vai 1 @ 4= 5 pora 6 falta 1; 9 para 15 foltom 6, vai 1 e
4=235 para 14 faltam 9, vai 1 e 7 = 8 pera 9 falta 1.

Observe-se que sempre que o algarismo do minuendo ¢ me-
nor, recebe mais 10 e manda 1 oo algarismo seguinte do
subtraendo, continvando-se assim até terminar (Ess2 modo de
subtrair é pederoso auxiliar nas operagdes de dividir. Yeremos,
quando & chegarmos }

Qutro exemplo:
7.305.431 — 428.585 = 6.876.846

minvendo — 7.305.431 — algorismos menores
subtraendo —  428.585

resto — 6.876.846
Faz-se assim: 5 para 11 faltam é; vai 1 ¢ 8 =9 pora 13
faltam 4; vai | e 5= 6 para 14 faltam §; voi 1 ¢ 8 =79 pora
15 faltam &, vai 1 e 2 =3 para 10 faltam 7; vai 1 e 4 = 5 pera
13 faltam 8, vai 1 pora 7 faltam &

"EXERCICIOS DIVERSOS.”

Prova real da subtragdo

o [
Somo-se o subtraendo com o resto. Se o total for igual ac

minuendo, a conta esta certa

3 Aritesdtice .t ono




Ex. 7305431 —428.585 = 6.876.846

minvende  — 7.305.431
subtroendo — 428583 |

rastg — 5876846 2

rwtal ~» 7.305.431 igual oo minvendo: o conta estd,
pais, cerlc

Preva dos “noves fora” da subtragdo.

Samam-1e continuadamente todos os algarismos do minuends
firanda-se s noves, sempre que a soma for nove ou passar
de nove. Coloca-te o resultado sébre um pequeno trago. So-
mam-s¢ os algarismos do sublraendo e do resto juntamente

firando-se também o5 noves. Cste resultado deve ser igual oo
primairo.

Ex. 5.835 Tirem-s2 o5 noves do minvendo: 51 8 =13,
— 3148 novesfora 4+3=7+5=12. noves foro 3
268/ Tirem-se agora os noves do subtraendo junto
comoresie: 3+1=44+4=8+8= 164, no-

ves foro 7+2=9 noves fora 0. 6+ 8 =
2=9, . ; 6+ 8 =14, noves fora
9+ 7= 12 noves fora 3. v

3
1
)

EAERCICIOS DIVERSOS DE SUBTRACAO.

o! Olavo Bilac

nascey em 186 .
SR S e falecey em 1918 Quantos

b} Asomad

& dois nomer P :
& o culra? ©5€25324 e um déles ¢ B.479 Qual

¢l Fogo as seay
o 3 cguintes .'[.l,Jb‘,‘rG - 1
noves fera” e g reql 5023 e tire depois o prova ©OS

14

10265~ 987 = 4356 — 888 =

5936 — 4959 = 12990 — 4 444 =

7005 — 6897 = 6009 — 5385 =
B — Multiplicacao e diviséo

| — ENSINO DA MULTIPLICAGAD

Multiplicac@o & a operagio que tem por fim repetir como par-
cela um noémero ou uma quantidade tantas vézes quentas sGo
as unidades de outro nimero, chamados multiplicador. O numero
ou quantidade que se repete come parcele chama-se mullipli-
cando. O resu'tado da multiplicagdo chama-se produto.

O sinal da multiplicagao ¢ X que se l¢ “vézes” ou “multipli-
cado per.”

Assim num Grupo Escolar hé 12 closses com 36 alunos em
cada classe. Quantos aluncs hd nesse Grupo Escolar?

Solugae: Deviomos repelir o nomere 36 , doze vézes como
parcela A abreviogao disso & uma mulliplicagao.

Vejamos: 36 X 12 = 432

36 & o multiplicando, isto &, o nimere que devia ser repetida
como parcela

12 é o multiplicador, 1sto ¢, o nimero de vézes que o mul
tiplicando devio ser repetiac,

432 & o produto, isto é, o resultadu da multipiicogao

-~

* ¢ o sinal da multiplicagao

Nata: O multiplicendo & o multiplicader séo chamados fatares
do produto. (Fatéres quer dizer: que fazem, 1slo e, que fazem
o produto).

Regra: Escreve-se o multiplicando e emboixo, o mulhplicador,
de modo que os unidades da mesma ordem fiquem em coluna




'Ill-ll-—--————"*"

o sublinha-sa. Multiplica-se depois fﬂ_'dﬂ _ﬂ[gﬂrismﬂ dC_- multipl;.
cando. por cada algarismo significotivo (Ver pag. 14) do my).
tiplicador, escrevendo o primeiro algarismo do produto embaixg
do Llgerisma multiplicador. Se éste fér zero, 55TeVe-50 zero ng
produlo @ continug-se o Gperagac. A soma désses produtos serg
o produto tofal ou a resposta.

Assimy
8324065917 — multiplicando
% 4503 — multiplicador
24 972 197 751
4.162.032.958.50
33.296.263.668

37 463268 824251 — produto total

predutos parciais

Exercicios diversos:

465X 7=

0005 X 14=

632X 2% = 3489 X 99 =

1836 X 206 = 23.544 X 56 =

2345 X3.004 = 2305 X 802 =
A TABUADA

Aqui os alunce _
b o8 podem ser exercitad il “Mova
Tabuada” dg Pref 0s na conhecida "No

- Lourengo Filho, das Edigdes Melhoramentos.
2X1=2 3%]1=3

4X1=4 5X1=35
2X2=

CAAS IR, 5% 4=
el =
eic. etc, elc.

e TN =X

DW=l PKI=6; 2X4=8; L/
- 16; e 2 X 9=18 — ¢ cro como
plicadores ¢s nimercs

O

W O

X7=14;2X8
candos, considerando-se, entac, como multi

EXERCICIOS DE FIXAGAO E VERIFICACAC
COM O "TRIANGULO Dt CONDORCET ~

“Triéngulo de Condorcet.”

& 10
- 5
12 15
4 5
16 20
4 5
25

5

12

1 4
2

16
8

L

tn 0 o

O Ln

o

=]

O B

ol

5

Nota: — Os nomeres a direita do risco vertical — 2
6 7. 8 9 — devem ser tomados,

0

4

y

cra cemo multiplicodores:

.o

K a=30; 22X é

= 12,
multipli-




que 8 achom emboixo de ¢oda resultodo: Assim: 2 X 2 = 4

AX =4 4X2=8; EX0=10; 6 X2=12; 7 X 2= 14,

BX2=16e9 X 2= 18 Assim procedendo, os alunos apren
derao, palo Tridngulo de Condorcet, Guo 2 X 4580 8 ou que
4% D 533 lombém & que 4 X 6 530 24 ou que &6 X 4 s3p
tombem 24, efc. eic

Prostem olengdo:

a) O multiplicondo pode ser nimero abstrato ou concreto

Ex 5 abstrato 5 livrus. concreto
X4 X o4

20 20 iivros
bl O multiplicador & considerado niumero abstrato, pois so

mostra © nomero de vézes que o multiplicando tem de ser
repetido,

Ex.'§ 5 livros
* 4. agbstrato 4. chstrato
20 20 livros
c) © produto é da mesma espécie que o multiplicando.
Ex 5 livros
X4
20 livros
dl A ordem dos fotdras ndo altera o produto
Beh 4
2 %

Multiplicacgo per 10, 100, 1000
Bosta orcreec : S
entar o nom !
muftiplicondo, Riee e 7 vplcadr o7

ia

3 ou 3X10=30 ou 30.
> 10

30

Ex. 45X 100 =

45 ou 45X 100=4
X 100

4500

fé
L]
=

4.500

Ex. 124 X 1000 =

124 or 124X 1000=124000 ou 124000
> 1.000

124.000

Multiplicacgo de numeros, com algarismos significativos (Ver
pdg. 14) seguidos de zercs.

Basta multiplicar os algarismos significativas ¢ acrescentar 9o
produto o nimero de zeros de ambos os fatéres.

Ex. 123.000 X 4.500 =
123.000
X 4.5C0
615
492
553.500.000

Multiplicogao por 11 111111

- A B L

Basta repetir o multiplicando tontos vézes quantas ior © AU

mero do algorismo 1 no multiplicader, recuondo sempre um
casa a esquerda o somar

Dl W = o




Fx 426 % 11 = 1%,
426 A 11
L4686 424
426
4486
285 % 1111 =
385 385
285 ¥ 1111
385 ~ 385
385 385
427735 285
385
427735

Multiplicagdo por 5
Multiplica-se por 10 e divide-c2 por 2
Ex. 14 X 5=
14 X 10 = 140 = 2 =70, mais simples que-
14
xS
70
Wultiplicacgo por 25
Multiplica-se per 100 ¢ divide-se por 4.
Ex:' 24X 25=

24X 100=2400+ 4 =
0 2400 - 4=&00, mais simples que
24
X 25

120

48

e

&00

Exercicios diverses:

Faca a parte do Trigngulo de Condorcet” relotive aos mul
tiplicadores 3, 5, 7 e B.
Faga o mesmo, com referéncia oos multiplicaderes 2, 4, 6 @ 9

365 X 100 = 429 X 111 =
480 X 350 = 42X 5=
234 X 1i= J2 K 25=

Prova real da multiplicag@o. Inverte-se o ordem dos fatéres
e faz-se novamente a operagao. O segundo resultado deve ser
igual ao primeiro.

Ex
245 124
> 126 > 245
1470 630
450 504
245 i
30870 e 30870

Prova dos noves fora da multiplicagao.

Tiram-se os noves do multiplicande e depais do multiplicador.
Multiplicam-se os restos, tirando-se também cs noves désse pro-
duto. Tiram-se finolmente os noves do produto total Os dois

Gltimos testos devem ser iguais

Vejamos )
428 1.9} Tiram-se os noves do mulliplicands:
K 357 Aa?2=06ea8=14 noves fora, 5
2.996 2 9} Tiram-se os noves do multiplicador
2.140 Te5=8e7 =15, noves fora &
1284 3% Multiplicam-se os dois restos @
51 3 EE-??b tiram-se o5 noves: 5 # & = 30, noves
6|3 fora, 3




4”‘-. Finnlmente, tiram-s¢ os noves <o produlo tofal: 1 e 5 =
a2 —ge7 =15 novesforabe o= 12, noves fora, 3,

Exercicios:
175 X 326 = 781X 25 =
'&353 W= 497 K 468 =

Tiram o prova real e o dos noves fora.

il — ENSINO DA DIVISAO

Diviséo & a operagao que tem per fim repartir um ndmero ov
uma quantidade em tantas porfes iguais quanios sao as unida-
des da outre ndmers, chamado divisor,

A divisgo também tem por fim achor quantas vézes um no-
mero contém outro,

Nomenclalura — O nimero que vai ser dividido chama-se
dividendo; o numero que divide aquéle chama-se divisor; ©
resultaca da diviso chomo-te quociente e o nimero que fica
per dividir, choma-se resto,

Sinais de divisGo.

+ que =2 1& dividido por.
Assim: 12 +-4=3
| chamado chave.
Assim: 125 | 5
025 25
00

Este trogo mostro
ceve ser dividido pelo da
Assim

que o numaro que estiver em cima
baixo.

18
ot

que fombém se [a — dividido por,

21

ssim §-4 =

Ex. Num Grupo Escolor matricularam-se 160 alunos. Quantos

alunos devem ser colocodos em cado vma das svas 4 closses
para que elas fiquem com igucl nimerc de alunos?

Solucao: Vamaos repartir o nomere 160 em 4 grupos iguais de
alunos. Faremos pois uma divisao

Vejomos: 160 — 4 = 40 alunos

160 & o dividendo, isto é, o numero que vai ser dividido ou
repartido

4 é o divisor, isto & o nimero pelo qual o dividendo sera
dividido

40 & o quociente, isto é, o resullado do divisao

— & o sinal da divisgo

Regra: Escreve-se o dividendo, tragase o chave e coloca-se
al o divisor. Separam-te no dividendo, da esquarda para @ di-
reita, tantos algarismos quantos houver no divisar ou mais, até
que os algorismos separados formem um ndmero igual ou moior
que o divisor. Acham-se quantas vézes o divisar esta contido no
nimero formado pelos algarismos separodos no dividendo e
o resultado escreve-se no quociente, emboixo da chave. Mult
plica-se o divisor pelo algarismo achado e 5 produto sublrai-se
do dividendo parciol conforme o Regra da Subtracao, apren:
dida na pégina 32 O resto, junto ao algarismo saguinte
do dividendo principal forma um novo dividende parcial. Se ¢
nove dividendo fér menor que o divisor, poe-se zero no quo
ciente e abaixa-se outro algarismo do dividendo, ossim se pro
cedendo até que o divisdo sejo possivel e té se dividirem té&das
as ordens do dividendo principal

Ex: 13450+ 25 =




ik
di"ﬂdﬂﬁdﬂlﬂ Iam! Ze s d“ﬁ"}sclf{_ .:h.u-..,',a
00?5 538
200
000

fazes ossim. Assinclam-se no dividendo 1rés algorismos
134, divigido por 25, da 3, primeiro algarismo do quociente,
5% 5=125, pora 34 faltom 9, 34, v60 3, 5 X 2=10e 3 =13
para 13, zere; asinclo-se e cbaixase o olgarismo seguinte
do dividendo principal, 5, que, com o resto 9 forma novo
dividendo, 95--25=23, sequndo algarismo do quociente,
IXS5=15 para 15, zero; 15 vai 1; 3X2=6e 1 =7 parg
@ faltam 2, assinala-s2 e aboixe-se o algarismo seguinte, zero,
que, com o resto forma novo dividendo parcial, 200 — 25=§,
terceire olgerismo do queciente; 8 X 5 =40 para 40, zero,

;E} ¥ao 4, 8 X 2= 16 e 4 = 20 para 20, zero; 20 vao 2 parc
. 2800

Outro ex. 14138 = 14 =
il

14138 | 14
00135 1009
012 < resto

_Faz-se ass:m: assinalom
cividido por 14, dé 1. pri
vez 4 = 4 parg 4, zero; |

-*¢, no dividendo dois algarismos, 14,
meiro algarisma do quociente; 1 (umol
la-s¢ e cbaixgse g g {lumm ez .] =1 para 1, zero, assing-
dwidido por 14. n= _*ga”mjﬂ seguinte, 1, que ndo pode ser

" PoeSe enldo zero no quociente; assinala-se

e abaixa-ss outra al

a5 Q cigarizmao ol . e
- o do 2
o pode ser divididg Bor dividendo, o 3, ora, 13 ain

: 14, pae. iente;
ossinala-ca ¢ Tk i PO2-s2 novo zero no quocientt
138 d'wi-dir*.: Esf]fj-‘z-g 2ulro algarismo do dividendo, © &
QX 4= 34 para 33 fﬂ?: [?,— 0 quarto UEQU“?.I’TID do qugcfenfe.-
para 13 faliq 1, ""“pi- 38] vio 3, 9X 1 =9 ¢ 3= 12
b 'a s LEID,

a4

Tem-se, pois na divisdo acime. o dividendo 14 138, o chave;
o divisor 14, o quociente 1.00? e o -esto 12

Nota: — O resto deve ser sempre menor que o divisor. Sendo
igual ou maier, isso indica que o quociente € pequeno, € pOULD
Deve ser, pols, aumentado

Prestem atengdo

al O dividendo e o divisor sendo numeros concretos, o quo-
ciente s2r6 abstroto

Ex. Quantas vézes devo encher uma lata de 24 litros porc
colocar num barril de 216 litres, enchendo-o totalmentea?

216 litros 1?4 litras

Co0 9

bl O divisor sendo obstrato, o quociente serd do mesma
espécie que o dividendo.
Ex Em 8 vézes que fui @ cidode gastei Cr$ 56,00, Quanto
gostei de cada vez?
Cr$ 56,00 | B
0000 Cr37,00

¢l O dividendo & iqual go preduto do divisor multiplicado
pelo quociente, mais o resto.

Ex, 217 | 8l

057 2
81
X2
81 X2+ 57 =219 162
T 57
219
Exercicios diversos:
25308 - 36 = 154.328 =~ 264 =
;é‘? = 24 = A9 78BS — 129 =
3.485 =17 = 15375+ 125 =




1?—;-3-:,,,:31&!&... ;
o8- 4= . e resta 54+6= . eresta, .. 70 12
e +—8= .. 88 . 1
3_# i 9 = a resto. - . d'z o e resta. ., a] para 55 7 para ;"}
“Exarcicios pora  ireino da subirocdio na divisGo." (Do 86 : er
“Pregrama’ ). . &9 ;
Viwds
Vbl ]g' Provas da multiplicagéo e da divisao.
37 9 pora ié. : Outra prova real da multiplicagas. (Ver pog A1)
g poro 15 v ' Divide-se o produto total por um dos fatbres O resultado
12 o deve ser igual ao oulro fator.
csr Ex 358154 KX 367 = 131443252
:35 4] 1 pr":'-"flS
3. 4 ool N S 1 252 | 358156
9% 3 AT e T 02.399.645 367
27 pora oy et 2507092 | 02.507 092
3455, 39 21489 36 | 0 000.000
< e 42 1,074.468 ha : r:‘:; ' -j? i
121 447 D57 131 44325 ! 3
131.443 252
S 38.... 02 134 356 156
| 02 993
54 T A ! 00.572
ok 63 | 2.055
' E i 02202
435 Faro 52 7 59 para r{;? s '. 0.000
g : 6 Prova real da divisdo.
£ &4 | Multiplica-se o quociente pelo divisor (ou vice-varsal & soma-se
: o produto com o resto, s2 houver O resultado deve ser igual 0o
?5 : 8-5 dl‘l‘idﬂﬂdﬂ
G pora ?[_:L s 83 : Ex, 125624 =
Loz 77 para . 1 255 ! 24 ’ Prava
7 b2eh el .. — .
?4 Bd ; 0 GD':_E‘* 5 | 24 ¥ o 8=1725
7 85 =




T

! 24
1 X 52 lgualdades
! 48 Chama-se igvaldade a duos quantidades do mesmo valor,
r 120 sepcmdos pelo sinal = que |& vimes @ pog 27
| e [ 7o ;
i | 248 Assim- 5+3=28
; 48 | 4+5= 3+ 6
: o ! A 4= 9% 9
Prova dos neves foro do divisao. 15 = 5=7236+ 12

A quontidade que fica @ esquerda do sinal = choma-se
q |

19 — Tiram-ss os 'noves do divisor. :
primeiro membro e a que fica & direita choma-se segundo mem-

2% — Tirom-se os ‘noves’ do quociente. £
39 — Multiplicam-se s dols resultados e ao produto jun- & 1° membro  2° membro
ta-se o resto dos noves fora do resto da divisGo, se houver, ti- 547 —- 8+ 4
rando-se o5 “noves’, do resultado. Exercicios:
4° — Tirom-se os "noves” do dividendo 44+ 1= 3+ 5X3=45+
Os cois oltimos resultados devem ser iguais 8xX 5§=. X110 ~4=20-+ 3§
Ex. 78.564 = 647 = 2= 0 24 =3 = + 2
?5_&54t &47 813 121 =30—12 Q4+ 5=28-
1.586 121 ?1—3' Igualdades “vestides”
00.924

al Jodo tem 5 lapis em uma caixa e 8 em outro; José tem
igual nimerc do lapis, 3 numa caixa e quantos na outra?

bl No armério ha & pilhas de livros, cado uma cem 4 livros
e na mesa de professéra ha igual numero do cadernos em 3
pilhas Quuntos cadernos hé em cado pilha?

¢} Quantos pacules de agucar, pesando caca um 5

277

: _’fuﬂf-mﬂﬂsslm 1.9 do divisor: 6 & 4=10 noves fora |
= 5; 2" do quociente: 1 + 2 =13 2 |

sses dois resultados. = 4; 3 ° multiplicam-se

somando com o resto, sem ©s NOVES:

4 X8 =32 nioves fo =
dividende: 7 e 3:51;5;2”;53? fign 12 noves Jora 3 4° &0 gramas, podemos dar por 15 pacotes, pesando cads vm 2
6=8ed=12 noves f::;'u gm 048 =il ] ndves fora 2 8 Equt!ogrumas?
e : L d) Paulo comprou 8 lapis de Cr3 300 cada um e quer tro-
=xerclcigs; { ca-los por cadernos de Cr$ 2,00 caga um Quaontos caderncs
4356 - 258 — i devera receber? ;
23.578 < 147 = 1.357 - 47 = e) Comprei 4 livres o Cr3 15,00 « ada um Quere poga los
3057 -76= com cédulos de Cr$ 5,00 Quantas cédulas terel que dar Go

Tlrﬂ:m ad pr
oy i
Prova real & g dos noves forq. negociante?

43




] : . I F -
Quando o inteiro & dividido em trés partes iguais, <adqa parte

CDNHECIHENTO PRATICO DAS FF{AC@ES & “um téreo™. G
: - o T
5 QRDIHARIAS : :\\u\ A ‘? N i

A e —

Quando o inteiro & dividido em 4, 5, 6,7, 8, 9 e 10 porles
Jgums, cudc: parte ¢ respcchmn.mm um quas 10, uu 1 -']ur o,

\,_ Bk ‘um sexto”, "um sétimo”, “um oitavo, "um neno’ e n dé-
N cimo”, como se vé abaixo:
- ; Pedaco ou frogaon
P Lt e T T, e, P --r'\l T —I'- ™ -r--,l T AT
I '..:' f WA r | ) . [ !-_' | b Ly | o B |1 || P
)9 ) SN ERCI G -:'ii""zil'-?h-'~':'i""'
O lapia: ) inteiro Pedogo ou fragde VYOASVANVA INFRAVVRVVENVANE (S TARFAUVIRVURN O
{ Quatre quartos Cinco quintos Sols soxle
P AT T, T, e - ¥ & i
. 'P‘\'l ?', [ Jl { -'f. ;“_,.- \ l(rA‘II .’r | (:\'t A ','1 J'rfl‘l |"T'-_"| & |I |'
3 { SUE 1B H ) | e | BRI R Rk
N STAVEANANANZLVANE SRV RV AVAVAY AW
Seta sétimos Oilo citavos
ti '
pletyied - . O oM oM - Ay g
i | \ I. WAL Y | Ey
y I | | I : Ii' 1 Al L] f J \ | |4 .'*J | J BEYET
| 1 " 5 | \ I \1} |I \ _|I | 'I i 1y i I".l I I II f |
i i, g, _E L _ o "-.I.-’ . ol J Lo ' Lo I_ o
i L, ST Fars el el e N R ' T e
{ félha de pcp-. | inteio Pedago ou fragao R T i
“Nocéo de inteiro ou fodo”
A — Nogao de frage ' : .

G gao da unidade. Entdo, quando uma larenja ou uma mc:qu ¢ dividida em duas
C.JC!-.J,LEI' porte de um inteiro & um pedago ov fragdo. parles iguais ¢ clu[ OMOS OU COMEMEs UM [are UpAMSS DU
‘Nogdo de me 10, térgo, quarto, quinto, sexto, sétimo, oitavo. comemos a metade ou um meic” da laranjo ou da magd S
nono e: décimo chupormos ou comermos as duas meiades cu ©s dols |

Clu ‘L‘I""J:h a ln'e ro, Fv- ém .{., dividido emn duas pqrh:s 1gUUL5r pamos Qu Comemos a laranja ou A rn:*;{; mteiro, Woda
cada parte ¢ “um meio” —.
ou “uma metade”. o N g
& ™
¥ ;‘:~ Tﬁn'{f.'i = [ {1 . .| | 1
{' 1 e :a . ]-'_'-"\ P “ :l 1.- 4 j/ -I . %
[ g g F [\ b Ale e o5 | Vil '\ #
\ | o :J.-r,: { 1% ‘]! y | \ Cols m v} Wi S
‘--...--""; U Unidode '\__I' 1 / oy ITH:’T'JdL"‘




: .apel em irés partes
S dividirmos U3 f¢ina fi'ﬂ' Pape! T Pd iguais a
seimormos uma parte. queimomos UM 110 GO papel, mas
35 quelmarmas W12y forcos’ queimamos 1edo o folha oy 4

taifo OU O 1080:
i Uy Jrgo Um térgo

Um e

Sa dividirmas uma tira 02 papel em quatro partes iguais,
¥ ©a dermos dois quortos o um colegg,

temos | quatro quartos .- v .
fieamos com dois quartos, quer dizer, damos metade ou “uym

meio” a tle e ficamos com @ oulra metade ou “um meio
Entdo, "dols quartos” ou “um meio” & a mesma coisa, tem o
~asma fomanho. Se dermos os ‘quatro quartos’’, damas o in-
teira oy todo Vejomos:

Um guarto Um quarto Um. quorto Um quertd Quatro quartoes

U mels Um meio Dois meios

Dando ao colega,

Um quarto Um quarto | Dols quarlos ou
R} ~damos-lhe o mesma quontidade
RS da tira de papel metade

Dand ! " : . i
d .-'E Q9 coiega o5 quatro quartos’ ou os dois meios -
ames-ine a tira de papel inteirc, toda

£ Fragdes ordindrias
5103 frocfes <5 3
tém umg bﬂ:.::;:: iﬂrrmﬂdm fragdes ordinarias, porque na?
diminuem da meigs, ter entarem oy diminuirem, aumentom ©”
ﬂ;l‘-ﬂd:l?‘f qU?rms, ’:Il-_llmnsr sexios, sGHmMOS: efc
arem oy dim.:'.'imi decimais que tém uma bﬂgﬁ'

nuirem, aumentom ou diminuem €7

H'ﬁ 'C-U:rl'_]:,’ Eh
FCra aument

a2

L]

pre na base de 10; por isso @ que se chomom decimais. Logo
veremos.)

“Representagée grafica dos fragdes ordindrios até décimos.”

Dividindo o tira de papel em duas partes, cada parte & “uma
metade” ou “um meio”. E a sua representagao grafica, (escrila)
& feita por dois nimeros seporades por vm trago horizental ou
inclinado. Assim.

— ou /2
2
O de cima (ou primeiro) chama-se numerador & o de baixo
(ou segundo) chama-se denominador
O denominador mostra em quantas partes o inteiro ou o todo
foi dividido, e o numerador indica (numerc) quantas parles do
inteiro foram tomados. Assim;

i L ML L S Sp—— . . 2
Um quarlo Um quarto Um quarto Um quarta | = <
R . Pkl i S 7 4
L 1 4 1)
4 4 4 4
: 'm qu&:rro ; Um r:|-_:-:,_rr-‘;, IJm _"__ Im .1_-:...-r-:~
! ] L 1
4 4 4 4

O desenho mostra que a tira de papel for dividida em quatro
partes iguois, portanto, em “quatro quartes”. Coda porte & um
quarto” Se queimormos umo parte queimamos ‘um quarto” =
1, Que & que ingica essa parte que foi queimada? E o nimero 1
em cima do traco, ¢ o numerader. E que e que indica que a tira
de papel toi dividida em quatro portes 1Guo s? £ o nimero 4,
embaixo do Iraco, ¢ o denominador

_ Luis Eduarda, peqgue a tira de popel e divida-a em duas

partes iguals




{ NG
i . e B
— Como e chama cada porte?
—~ Quoritos metodes oy meics tem o 1
-~ Qual o pedage maior? :
~ Camn sa representa cada metade ou meio?

- EntGo L5 + -%- quantas tiras de papel sao?

2
~ Duas tiros de pape! quontos metades sao?
— E cinco tros? .
— Vech Moria Angela, divido o sue tira de popel em quatro
partes iguais.

ira de popel?

— Como se chama cado porte?

— £ como se represerta?

— Quontos quottos tem cada tira?

— Qual & a maior?

—~ E quoiro quortos, quontas tiros »ao?

— Yock, Sérgio Luls, Que & mais? % ou é T
— Pague Yocé, Ana Maria, [:uaguc—-i— Quem pegou
mgis?

— E quanto falto o Ano Maria para ter o que tem Sérgio
Luis?

L ]
— Entao, e é igual o.

~ Agera, vock, Maria Dulce, divida esta tira em 8 partes

iguois
 gra . £ : 5
— Lomo se chama codo parte?
~ Como e representa?
s
e

P b "
uanios oitavos tem cada tirg?

B

?—ﬁ

— Qual ¢ a maior?

F‘. ry -l (Wi 8 E
s (_gl_lf_ —  Mariag DU'.’Q I‘"If_’!_;._l:'—,- bMaria a""-“--",'_-.‘l ._-_:__.

L™ o

B 2 :
Luis, pegue ; Quem pegou maior quanticadey
— Quantes aitavos tem -J}— ?
— Qual é maior -Ei 2 ou i?
& 2 4

! 1
— Quanto falta a & Pore vocd ter —, Ana Marig?
l.'

— Trés tiros inteiras, quantes meios tém, Maria Monica?
— Duvas tiras inteiros, quantos oitavos tém, Maria Alice?
— E cinco tiras, quantos quartos tém, Sérgio Luis?
Verifiquem pelas tiras abaixe.

EXERCICIOS DE VERIFICACAD
a1} Escrevam, no ardem crescento

— o a p—

7 1 8 4
b) agoro, na erdem decrescente

v 2 )

a5 - B T 3

c) qual é a tracGo maior

3 3
e ou
4 =
d) qual & a mencr
2 2 e i
z e L T
_..h—— . S rn ol L J




B

: 6 1 ! :
o) .quanto faltraasl il g para um inteirg? ] :
- 8 4 2 — Da 5 © Mario Ménica. Quantes doy? v

S . :
f — quontos Inteires sdo? : . ki
4 Y — Se vocéd me ('!e.:-r-5 de seus 15 lapis, quantos vocé me

3 o
gl g~ Quontos infelros sao? dora? A ..', e L, 25
4 2 8 LS I ST
h}? 0 7 1om g 9uentos infeiros sGo? / ‘“ "r/'f’/:x f .f
,,-'..z‘/ .r" /';.r'f, /f’/
% e 2 SE G S SR L = G‘umze ’r.‘:p". quantos quintos tem?
& — Mogao de frac e mais {
TOLUS Ge Tracdo de mais de uma E.JEI[CI(!UE'. S qUDnTOS tergos tém 15 | apis?
L " i
! “Achar uma parte de qualquer quantidade”. — = de 15 lapic quantes lépis s@o?
— Quantas bolinhos tem vocs, Luis Eduardo? 2 3
o 1 ‘E'a'? —E 7
F] T o
S — Quaontas bolinhas tem vocé, Séraio?
Qito. OO0 6 = j b S ,
I T
ter D f o o~ ~
Dé 5 O Maria Angelo. Quontas dau? — Vinte. QOGO QOORGROCUEECO NG
T 1 . . |
- Enmc;T ou metade de oito, quonto é? — Dé-me metadz delas ou 5 e diga quantos me dey
— Quantas laranjas tem vocd, Ana Maria? = E voce, Luis, quontos botdes tem?
) ) i | - = —_—
Ta L o 5 4 X
D ofafee [l d oo | g | - — Jrinta. QCCoGELOOBIcOOE & -
— Doze. SR T -:mn - ] ( ’ r )
e N L L8 h | 1.-' ]
g : — Dé-me -_- Quantas me dey?
— D& — a Maria Dulce. Quantos dey? 3
< : — E vocé, Jose, quontss ovos tem?
— Entao, T de 12 laranjas sao laranjas, — Quarenta 1 _i_ __l_ ,_i_
— E vocé, Sérgio Luls, quantos lapis tem? ESRIEES . : |
1 ] I i
¥ : . =¥ : ' — Dé&-ma —;— Cluontcs ovos me dey?
5 S AL ¥ 4
7F7T FIETTF __f/ 1 ] -
— Qluinze 7 ,’,ff ', S AT /;’/ — Que ¢é mois: — de 20, — da 20 ocu . de 407
_ffx’/// oL L 2 3 4
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]
&

nhas. Clue conto vochH ft‘.‘t?_?

1 g 20 bol

"~ pae
: i Buks, dbme :. de svos 12 laranjos. Q.
*I":‘ér !,.‘ﬂfl-ﬂ R
fa2? -
enta voch iz ¢ lapls, Sérgio. Que conta vocd foz)
Db .me . g8 sovs 10 1IP=/
S S

1
Dame ogorg, voch, Luis Eduarde, — ou metade de sy
L i
— : o
. & foz'
30 batdes. Que mnm"w: .
— Muitg bem. EntCo, fiquem sa

1
i 1 ] 1 1 1 I 00 :I{j de qualguer

bendo que para se acha

i i Ty L T ) 1
oy B TSR TS S
E- i- q‘:rﬂmidr:de. basta dividir @ coisa ou quantidada
EEUQ Su 4 5 6 7,8, 9 ou 10, respectivamente

Mecanizacio do ensino

: 1 |
3 e 4= D= | de2i= e S
_L. de =c.; deldz'-%- de..=3 l? de 27 =
—L do =6 ; de 18 = '1']0' de .. =2 ]; de 72=
0= ... de 30, eic. etc

6 - = ”
8) “Achar mais de uma parte de qualquer quantidade
— Quantes lapis tem voce, Sérgio?

” /f
~ Quetro, /
— Dliid{]-ﬂas 2m U_UCI”OE, ///

i Sk i {2
VOCE me der 2 Quontos lapis vocé me dar6?

=k . " “
= Mot e 2 “quartos” ficorer 2

I (e ¥ ~-& tem
ML voce, Luis, quantas bolinhas vocé 1€

3§

m,uu|m :L|m(.h|—-

ﬁ

— Doze bolinhas
— Divida-gs em 'T:-n_;-f:f-" e dé-me E—
— Quantas bolinhas ganhei? =

— Entaan -—g— de 12 bolinhas sdo ..

1 3
=-Ea 7 =
W %]
- bolinhas. O “toda.”
- Muito bem Quantcs alunos ha nesta closse, Sérgio?
~ Quarenta
— E quontas filas de carteiras?
— Cinco
— Portanta, quanlos clunos em coda fila?
— Cada fila que ¢ que representa dos 40 alunos?

i i .
— Entao = de 40 aluncs sao ..

- 4 5
. i it i
5 5 ! .
— alunos. © "todo."

— Prestem aten¢do. A técnica & esta: “Divide-se o “todo”

pelo denominador e multiplica-se o resultado pels numerador.”

EXERCICIOS DE FIXACAO E VERIFICACAD
3 Rl
de 15= - de l&5= E de 15= ],— de 20:
\5 -:-) i
3 I s 5 b o
de-2 = = cde 34 = _ de 35 = — de S&
[ 3 K
3 | 4 5
da 56 = — de 24 = — do 35= = da’ls=
o J g
de 33 ‘5 de 42 = i— de 32 = . de 27
; ! o "?
| 2 :
— de 24=  [*. de 18=
& |7 |
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SONEECIMENTO DAS FRACOES DECIMALS

Ih\-- A AT e
1} O DEC'MO
A R e e S T
8= W10 00 1010 |10 10
Jares oo wmo tra de popel dividida em dez partes iguais
T Smoine, teoveseniodos aindo em forma de fragdo ordindria
“Sro= ogore Cwidr outra tira de papel, igual a essa, tam
—EeT =T oz pardes iguais ou décimos e representar ésses déci
ros =m forws o2 frecSo decimal.
= E T Gl 0.1 0,1 01 0.1 0.1 0.1
=== recresentor o fragdo decimal, longamos mdo de uma
“roic.
T wirgelc 1ecve para separar a fragdo, do inteiro, isto é
corie gecimal, do inteiro, que ndo foi dividido em pedagos

, isto &, a fragaoe fica & direita da virgula e

o il 'y
§ E1CueTcO

= rfewo fico &
] :-"? de r7io B4 inteiro, coloca-se um zere & esquerda da
femsie: O como vemos no gréfico acima; a fragao fica & di-
”:'J, G5 = aue 3¢ 12 — 1 décimo.
- F. owends & gue oparecem inteiros? .
P ;,-“.'* termos duas cu mais colscs inteiras @ umo $O ¢
o 2o deside e 10, 100, 1,000, . parles iguais

Vejamos

Temos ai duas tiros de papel Uma inteira & outra dividida
em 10 partes iguais ou décimos, portanto 10 décimos, sendo
que cada parte & 1 décimo.

Tmrr‘.ando~se, pois, a tra inteirg & uma porte da cutra, toma-
mos “um infeiro e um décimo”, que represen'amos assim 1,1

— Se dermos a Sérgio Luis o tira inteira e 3 pedacinhes da
outra ou 3 décimos, representamos isso assim

1.3

O 1 repiesento o infeiro, & esquerda da virgule decimal e
© 3 representa a fragae, & direita da virgula decimal,
Quando ndo hé inteiro é que e pée zero esquerda da
virgula decimal e a fragao sempre a direita. (Ver pag 62)
Assim:
0.3 (trés décimas).

Temos acima: 2 tiras intziras e uma dividida em daz partes,
com S pedacinhos riscados. Temos entdo, por escrito.

2.5 (dois :nleiros e cinco décimos)
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-"EX‘RCTCIDS PARA AFRENDER-SE
J: ESCRITA DOS DECIOS”

r: telros: ram G E O
a! com iragéo e INelros OO

laranja e 1 décimo = 1.1

SRR |
P

A

S
st

1

=

e,

,....i.-.';TSS.

b

I

(|

1

k

ia
t'.';.'. - :.
[
e

2 ladnilhos e 3 décimos =23

Escrevam: R
o e |
¥ inteiros ¢ 8 oécimos = :r;z::l AR e
35 infairos e 6 décimos = i1} ijll__',J':_ || EEE
2 i s il 8 X

12 inteiros e 4 décimos
7 inteiros e 3 décimes =

bl com frogGo sem inteiros:

_ | it
%&@ D |
70 il
L

décimo de laranja =01 3 décimos de um ladrilho = 0,3

Escrevam.

2 décimos =

8 décimos = -

? décimos = e
i Fi

4 décimos = /‘ﬁ_"f_f_*_"

||

Sd'f”l:lmi-— .., =T f .-'I:.
6 décimos = “r:r sl

7 décimos de ym tijolo = 0.7

*

2 — O CENTESINO

Azabames de ver que, dividindo-se qualquer coisa em 10
paries iguais cada parte & um décimo.,

Dividindo-se qualquer coita em 100 partes iguais, cada parte
agora, choma-se um centésimo.

ve dermos ao Luis Eduardo duas portes, damos a éle dois
centésimos. Se dermos a éle cinco partes, domos-lhe cinco cen-
tésimos, e assim por diante

E como se reprezenta essq fragao decimal, por meio de alga-
rismos?

E simples. J& vimes que. ndo havendo inteires, se escreve a
esquerda da virgula decimal um zero. (Ver pags. 60 e 61). Jb
vimos também que o primeiro algarismo & direita da virgula
decimal representa décimos. (Ver pag. €0). Pora representar
centésimos temos que escrever dois algarismes, & direita da
virgula decimal, o primeiro representa os décimos e o segundo,
o5 cenlésimos.

Assim, dondo o Maria Angela cinco centésimos de uma régua,
E5Crevemos:

lsso indica que o réqua foi dividida em 100 partes iguais
centezimos) e demos a Maria Angela § portes (5 centésimos)
Agora, temos duas réguas, umo inteira e oulrg dividida em
100 partes iguais (cantesimes) Damos o Maria Dulce o régu
rieira e quatre partes da outra. Como & quUe exravemaos 155
Assim: 1,04 {um inteiro e quatro centésimeas)

s
oY}
"EXERCICIOS PARA TREING DA

ESCRITA DO CENTESIVMO™
ol fragao com interros:

2 inteiros ¢ 15 centéamos = 2
45 inteiros e 23 centéiimos = 45

¥



[
|
;

i

: CD’M rl“l.lﬂﬂ"

5 inteiros € 12 ::enlés?n‘.os =
16 intalros © 35 cenlesimes = - «

Com auskia de déeimos: gt
0 intelros e olto centdsimos = £
11 infeiros & NOVE canfé;mos T
55 inteiros @ o1 cantésimos =
Com danominogao de centésimos:
15 inteiros © 20 centésimos = 15,20
1 infelro & 80 centésimos = 1,80

3 inteiros & 40 centésimes = ...

b} fragdo sem inteiros:

25 centésimos = 0,23
42 centésimos = . . .
28 centésimos = , .
Com austncia de décimos:
@ centézimos = 0,09
7 centésimos =007
S centésimos = | ..
4 centbsimos = ..
2 centésimos = ..

Com denominagao da ceniésimos:
30 centésimos = 0,20

40 centésimos =

€0 centésimos = ;

90 centésimos = .

70 centésimos = .

3 — O MILESIMO

cado parte ch o qualquer coisa em 10 partes iguak:
Vimes 1un-b1n;n-s.} i dé':im'}; assim re[:nre-senmdo 0,1.
que, se dividirmos qualquer coisa em

F’ﬂr‘hﬂ; :..I_"lua'
: o I.SJI (’qdﬂ L 1 :I'ﬁ
assim; 0,01, FErie & um centésimo, que representa™

Vimes qus. ¢

a4

T AR o

*

Agera, dividindo s

JCra, awidindo-sa qualquer co '

e . qualquer coisa em 1.000 partes iguais
ada parte ¢ um milésimo., ‘ e

Um milésimo reprosenta.cn @ssim

Vamos @gora tomor cinco tbuos compridas quatre inteiros
e uma div.dida em mil partes Iguais cu ﬁ‘llff'}ﬂl'i';GS. H’r.:r-.dﬁ;ar_i.uucj
Um marcencird as quatro téhuas inteiras e duzentas e ;”-._f,ﬂ e
cinco porfes do outra, coma & e e o

Assim -

:‘ - i
4,225

lquatro inteiros e duzentos e vinte o i ittt

E se ésse mar Iro v .
i T arcenelro uendel:csc a outro 3 tébugs inteiras o
'9 partes daquela que foi dividido em 1000 partes iguais, coma
é que éle representoria isso? Lol
Assim

\frés inteiros e quinze milésimas!

15 = ' "
;\‘U'ﬂ *0 esquegam de que o 1 9 cota o direita da
] [ ] | v T

a 0s décimos; a 2.9 dos centésimos e a 3%, dos milésimos

N@o se esquecom também de aue, quands nae h
escreve-se a esquerda do virgula um zere.

Assim

dois dérimos = 0.2

doze centésimos =9,i2

YIrg ulg &

a mleiros

cento e trinta e cinco mildésimas = Q 125
trés décimos = Q.3



4  oito centésimos == 0,08 :

o gquatro milésimos = 0.00 s
i “Exercicios pora treino da escrita do milés

g gl frocée com infeiros:

2 inteiros & 112 'm]léﬁi‘r_ﬂmﬂ?.”?
45 inteiros € 356 mllé.i?mcni:
8 inteiros @ 524 milésimos = ...
Com auséncia de décimos:
3 inteiros ¢ 25 milésimos = 3,025
7 intaircs e 42 milésimos =
125 inteiros @ 55 milésimos =
Com auséncia de décimos e cenlésimos.
‘& inteiros @ B milésimos = 6,008
; 18 inteires @ & milésimos= ..
b Q inteiros e 9 milésimos =
Cem denominacéo de milésimos.

: 15 inteiros ¢ S00 milesimos = 15,500
{ & inteiros @ 800 milésimos —
? 20 inteiros o 300 milésimos= ..

i S inteiros & 400 milésimos= . ..

bl fragée sem inteiros:
120 milésimos = 0,120
254 milésimos =
} 597 milésimos =
: Com auséncia de décimos.
25 milésimos = 0,025
99 milbsimas =
41 milésimos =
Com ouséncia de décimos e cenlésimos;
) mulé!imaz'-—‘-ﬁr(:{}gr

7 milésimor =

]

I: )

—
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Addrrar, v. b Irvitar incitar. v. p. Irritarge
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Aclirinads, adl Da etr do limla,

Arlamuele, n f Ato de pelamar

Aclamar, v. b Aplacdir por mejo da brn-

iz o P

doa . prochimas. i Levartar elamer |

Aclaramento, =, o At de tornar clgra -
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Arlarar, v, L ¥yror elaro
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Aclimar, v, L.rel Habiy
Aclimar-ss
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Agodads, pdj. Atlva | seelerads,
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reuiina,
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B
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Arvondiclonar, v, I, ¢ L-rel Fir ¢z

I [H sdaplar |
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i voop e L Fedir oo BT
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|
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taniwrmdn com azells ¢ alho.

Acordar, v. © Hoolver ds somem &
trar do pino g v, L Despertar ;'E
Beolir-s¢ et torin  disprsbebo)
Conecndar,. v, L-rel Cenelliar, v
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o de lilss; sonformidade i adus
¥EOA0, de somum — lpual eom
srteg  geraly de =1  perfeh
apolada

Acari, 8. il Coral smacl

Agarla, . £ Fume canina L
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valer a ) esfgroar 1

Aceron, m o, Flents melleinal
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Acetovelar, v. & Totar ou empurrar oo
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Agonguelre, & o  Fropeletivie e BCUGTA,
Acovilbar, v. L Agwmalhar; recolher e casa
Acracia, & [ Awseéncis de gevirno; assr.

Quis,

Acrativme, & m, Selrma Tendade b asre-
cla.

Acravar, ¥. L Cravar com firga w. L B
belar-se v Leprel, Emibsed I
WA D=Ny
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: site centésimos == 008 ;
+ quatro milésimos = 0,00

' itct
“Eyercicios pora treing da escr

a) fracéa com inteiros: e
2 infeirps e 112 mltéifm'l:ﬁ: LHLE
45 intairos © 356 mlLéﬁfml::-S: s
8 imeiros e 524 milésimos = ..+
Com auséncia de décimos:
& . i )
3 inteiros & 25 milésimos = 3,025
7 inteiros e 42 milésimos =
125 inteiros e 55 milésimes =
Com ausénela de décimos e centésimos.
& inteiros & & milésimos = 6,008
| 18 inleiros @ 5 milésimes =
| 9 inteiros e @ milésimos =

Com denomina¢éo de milésimoes.
1 15 inteiros ¢ 500 milésimes = 15,500
| & inteiros e 800 milésimos —
: 20 inteiros o 300 milésimos= _,.
S inteiros o 400 milésimos= ., .

bl fraggo zem inteiros:
120 milésimos = 0,120
254 milésimos =

999 milésimos =

Com auséncia de décimos.
25 milesimos = 0,025

99 milésimos =
41 milésimos =

Com auséncia de décimos e cen
9 milésimos = 0,009

- .
7 mildsimos =

féiim@i:

&%

do m!]éﬁu!’lﬂ h

—

milésimos =
milésimos =
milésimo =
milésimos =

4 = LI {n

Cem denominagao de milésimos,
200 milésimos = 0,200

@00 milésimos =

600 milésimos = | .,

300 milésimos =

" - - . P
Comporagéo de fracées decimais.”

Tomemos uma tira de papel
Vomos dobré-la em 10 partes iguais

Dividames cada uma dessas 10 partes em outras 10 e cada

uma destas em outras 10 portes.

-
[
[

=

(=

L=
-




PG | décmo, 10 centésimag o,
Siraio Luls, que vole mass;
o "Tgi Pl bl

100 milésimos?: o
— Muito bem, o iguais. Veid!

! S -i : &m;q:ﬂ dﬂ fia dﬂ F;j:p".‘l g ‘.ﬂi
----- T e Eorivy v By
s Eeprams w10/ T2 P P e ] . g ! 10 010
A, A1 RS | cent | cont. | cent. | cent | cent. cenI.J
l{:l".'-'-! ‘,:':.-!l | B |':"n: j_ L Rl S ol p R ’ ——
R s 11 Raa L LT L ."-".7_:"-'.:'|';i';i'i:’.:"-1.--'-'”1

e - gy L B LSRR G | | i § | 1 |

i S e VN S | a0

£

finelsoliin -,-_ﬁ_-,_.,ll,-; _:J._'I_..._L_._I'___
W0 0w o 0 & 70 80 9 10

: | 1 I mil mil
mil.  mil,  mil mil, . mil mil. mil mil

— Luis Eduardo, 1 décimo quantos centésimos.tem?

— Maria Angela, 1 centésimo quantos milésimos tem?

— Maria Dulce, que é mais: 2, 4, 5, 6 décimes, 20, 40, 50,
&0 centésimos ou 200, 400, 500, 600 milésimos?

— lsso. Vejam o gréfico da p&g. onterior

— Maria Ménica, por que é que s fragdes 0,5 — 0,50 e
0,500 30 iguais?

— Porque tonto foz dividir

— 1350 mesmo, ndg e, Maria Al

ice? E cbservem que o Ei_l'
garismo significativo 5 CCUPa sempre a mesma cosa, dos déci:
mas, sendo as oulras casas pr

eenchidas com zeros. Vejam:
0,5
0,50

0.500
190 ¢ dé a mesmg

J& aqui,

oI5

05 5 décimos)

005 (5 Centésimaos)
0,005 (5 milésimes) ’

“

Vamos tomor cutra vez a tira de cape!

= 1 décimo _ .

| e =

l " & | décime

R L T |
e iy 1 -'..".."' i,

| R —

| - e R l ¢ [ 1|

3 décimos =05

J centésimos =005 | . P

S milésimos = 0005 IH

Na 1 fracdo, o inteiro foi dividido em 10 partes iguais e
se fomorom S portes ou a metads = 0,5,

Na 29 fracio, o inteiro foi dividido em 100 partes iguais o
¢ tomarom apenos 5 partes = 0,05.

E na 3.9 fragdo, o inteiro foi dividide em 1.000 partes iguais
e se fomaram também 5 portes = 0,005,

Nessas fragées, como véem os alunes, as partes maiores sa-
as da | tira de popel, pois senda ela divid do em mensos
tes, estas s evidentemente maicres — 0,5 (cinco décimos

As partes menores s60 os da 32 tira de papel gue, dividida
em mails porles, s& poderia mesmo dar partes menoras — 0,005
(Cinco milésimos)

j:._-‘_-‘;_

MNa ordem crescente, essas fracées assim se colocam: 0,005 —
0,05 e 0,5. E ng ordem decrescente. o colocam: 0,5 — 0,05
e 0,005.



: E.‘tfn;d::tas sADA EFEITO DE COMPARACAO"
45 oprendercm OCimo qual & o
ol Bazeodos No ‘3”‘5 :
frochn maiel
8 2 0
06 ~ 0006 0u O
_ 00 - 08 ou 0807
_ 007 — 0,007 ou 072
ki quol & o menor:

~ 0001 =01 ou00l7
— 0300 - 003 v 037

—~ 05 - 0005 ou 0,057

¢! Reduzom:
a milésimos —
040=" ;04 =0 ;
004=., ;08 =...,035=
DS RE 025 = " 0 = .

a canlésimns —

03 =, ;70300=

030 =_.509 = .. ;0750=
G,ﬂiﬂ:.“;(}ﬂ? =

a décimas —

040 = | 0040 = ;

0,500= " S0 F03=" .
0080~ . ;

J8go — (Ver o “Programa™)

“EXERCICIOS DF LEITURA DE DECIMAIS”

PC'C!“-...SE' [Er. df‘_‘ﬁdﬂ o dcnﬁmiﬂﬂgﬁﬂ de casa cor casa.
Ex 5328 =35 inteircs, 3 da- [ésimos
- G:": pode-ty !{r."r ¢

Imos, 2 cantésimos ¢ 5 mi 2
! is

T Primeiro !”QGF. os inteiros © depo

:|51'TL|I':’:F§'5:IO dl:l U]h‘mn casa {rC‘.ClDﬁﬂrlG

b—

—

Ex. 4,579 = 4 inteircs e 579 milésimos; 5,028 — 5 inteiros e
28 milésimes; 2,006 = 2 inteiros e & milésimos; 1,25 =1 inteiro
e 25 centésimos; 202 = 9 inteiros & 2 centésimos; 3.5 =23 In-
feiros e § décimos

B-— “As quatro operacées sébre decimais

1 — ENSINO DA SOMA

Regra — Colocam-se as parcelos umes debaixo das oulras,
de modo que os virgulas e correspondam. Somam-se essas par-

celas como se fassem inteiros, e escreve-sa a virgula decimol
na soma

Ex. 2,5+ 0,128 + 4,08 = 6,708 2,5

+ 0,128
4,08

I

6,708

2 — ENSINO DA SUBTRACAO

Regra — Escreve-se o subtrasndo debaixo do minuendo, do
modo que também as virculos se correspondam, iste é, fique
uma debaixo da outra. Opera-se como se féssem nomeros
ros e escreve-se a virgulo no resto

Ex. 0,925 — 0,648 = 0,277

ol
Iial-

0,925
— 0,648

r'\. L
o aed S

“Casos que devem zer estudados.”

Q) G'L.'DHLJ-J no mm:,m'-.;la ha menar nemero ce
mais, igualam-se as casas acrescentands.se.lhe

casas decl-

LS2-1Ne Zeros
Ex. 24 —0825= 1575
2.4 2,400
— 1,825 0,825
"3 | 575




bl Quondo o minuendo ¢
virgula: decimal e iguo

um nomere inteiro, coloca-se-lhe o

040 Com Zof0s 0 NUMero de cosos deci.

mais que bouver no mbrrc:andc. £r
e 0352 — 0352
“L;T' 4 648

1 - ENSING DA MULTIPLICACAD

Regra — Excreve-se o multiplicando e embaixo, ?fu .dureﬁsm
para a esquerda, o multiplicader; opera-se o mu'I“P!‘CﬂEUG.
coma e ambos os fatbres fassem nimetos inteiros. No produto
total separam-ze com virgulo, da direita pora a Ei"ﬂ“’f}rdﬂ tan.
tos algorismos decimais quantos houver nos dois fatéres. Se o
nomero de algoricmos do produto ndo der, prefixam-se-lhe

Zeros.
Ex 035X 05=0175 0,35
X 0,5
0,175

“Casos que devem ser estudados”,

al Multiplicagéo de decimois por inteiros.
Ex. 385X 4= 1540 3,85

X 4
15,40

bl Muitiplicasao de inteiros per decimais,

Exsi S X D3 = 11.50

150

11,50

28X39
28
% 3.9
252
84
09,2

nao apresenta numero syficie
¢ao das cosas decimais prefixam-se-|he zeros)

Ex. 0,15 X 0,3 = 0,045

0.3 0,03 -

0,15 2, o
%03 X 0,03
0,045 E‘@

“Multiplicagdo de decimais por 10, 100, 1000", .
Regra — Basta afastor o virg
casas pora a diraitg
Exs<5,45 X100 = 545
2436 X100 = 2436
6,2548 X 1000 = 6254.8

garsmos para a scparg-

gula deaimal uma, duas oy trits

Verificagao: 545 2,426 6,2543
A 10 > 100 A< 1000
24,50 243,600 6254 8000

Nota — Zeros a direita de fracdes decimais nao alteram o
valor dessas fracdes, como vimos @& pag. 68, quando Maria

Ménica disse que 0.5, 0,50 e 0,500 crem ragdes iguais

Entdo, 54,5= 54,50, 243.6 = 243,60 e 62548 = 6254 80
Isso prova que @ cperagao é desnecessario, bostands afastar

a virgula uma, duas ou trés cosas para a direita

i CRICIRIAS A
4 = CiMaliNLd LA LAY

Todos os coses de divisao decimal padem sor reduzidos ©
um s iguala-se o nomero de casas decimais do dividendo e

do divisor.

al Q nimero das casas decimois ja ¢ igua! e a divisgo é
exata

Ex. 0,75 -0925=23

il 3




divisao como em nimeros infeiros, cartapn
ulquoc-enle & também nimero inteiro

Rogra — Fazse o
do-ta a3 ‘&'frgUrGS; eo divisa -
b O némere das casas decimais & igual, mas a divisdo néo

€ gxofa.
Ex. 25,15+ 1,75= 14,35
2515 175
0765 14
063
Nata — Se se quiser continuar o operagdo, @ preciso podr umo
virgula no quocients e um zero no resto

fad -~
EE]ﬂmui 25‘]5 L_‘Eé_
0765 143
05650
125,

cl O divisor tem menor nimero de casas decimais.
Ex. 045+03=15

0,45 | 030
15 15
000

dl O dividendo tem mencr nimero de
Ex. 0,7 025 = 28

070 |_0.25
200 28

000

¢! O dividendo & inteiro.

Ex 3"'- Dr,j ]
g&? o5

6

casas decimais

T

IR

fi O divisor ¢ inteirg.

Ex, 0.75=5=
& 0750 | s00
2500 0,15
0000
Regra geral — lgualg-se o numere de casas decimais. Cor-

tam-se as virgulas. Opera-se como
Se |1F,uver resto o houver pedido de aproximagéo oté décimos,
centésimos, milésimos, pde-.a virgula no quociente e zero ou
Feros no resto Fara continuar g operocdo

se fosse divisao de inteires

gl Diviséio de infeiro por inteiro, sendo o dividendo menor
que o divisor

Bo 4T =08 40 |5
0o 0.8
Ex. 5+ 16=03125
50 =]
020 03125
040
089
20

Ex 2-+32=0,082.5
200 j 32
00&0 0.062.5
160
o0
Neste cosa, o quociente & sempre vma fragdo
h) DivisGo de inteiro por inteiro, sendo o dividendo maior
que o divisur, fazendo-se aproximagdo,

EX, ' 8+~£=14

e




clento, UMO vz faita @ U!-'}rof‘mﬂgﬂﬂr serg
Neste €030, © quUOCienic, sto &, inteiro e fragdo

¢ i i
mpre um nimero decimal,

i Ozze
“Divisgo de decimais por 10, 100, 100

e -— r r Y HU [ | ] -
R T i i T"] d‘BCIm':]i umao (J as ou frps
'B a E“Jgﬂ avgs ar a iF ¥

cosas.. pora o esquerda.
+10=236
B a5 100 = 1255
2345,4 + 1000 = 2,3454
a5--1C =025
234100 =0234
1352 -+ 1000 = 0,1352

Veriticacao:

125.5 ' | 100,0

236 |_100 02550 1,255
0360 235 05 500

0600 0 5000

000 0000

23454 | 10000
034540 23454

045 400 250 [ 100

05 4000 0500 . 025
0 40000 000
00000

1

lsso prova qu rac

e Fl} Y0 que @ Cperogao & desnecessaria, bastands afastor
a virgulo parg a esquerda. ymq ¢

duas ou trés casas

T4

7 — SISTEMA METRICO DECIMAl

A — Medidas de comprimenic

g

| - Anngnm_enfe Q extensdo ou o comprimanto
is10 ¢, de uma tébua, de umn sala, de um terreno. et
com o palmo, o pé, o braca, o vara, o chvade,
outras medidas de diver:os tamanhos. -

Isso dificultava muito os caleulos em um pois e o comércio
enfre os diferentes paises.

Diante disso foi que se viv a necessidade dq adogdo de um
novo sistema de medidas que, de um 6 tamanho ¢ tornasse o
unico sistema para todos ou quase todos os paises do mundo

O novo sistema adotado dessa data até hoje foi o sistema
métrico decimal

dos coisas,
c. moedin-se
a polegada e

Sistema, perque ¢ o conjunto de medidas relacionadas entra
si, tédas os medidos conhecidas e adetadas em quase todos os
Paises do mundo e com uma Unica base

Métrico, porque essa base, isto & a medida principal, ¢ o
melro — medida universal

Decimal, porque as medidas désse sistema aumentam ou di-
minuem na hase do nomero 10.

2 — A unidade désse sistema, o medida princioal, é o metro,
Polavra que vem da lingua grega — metron, que quer chzer
medida. '

Para determinar o tamonho do metro, que vocds todos conhe-
em, foi aividido a distancia que vai da linha da equador ao
Polo norte em 10 milhoss de partes, dando-te ¢ cada parte
£556 nome — metro.




. Cadernos, 14pis, ca-

graduada medirg livros
Posta escolar, o
0 escolar, o gal-

neta, caixinnes, esto|os,

Com a *rena poderd me nte do préd
pao, o recreio, a largurg dg rua, da e:.fraE:iI; dos terrengs, ele
5 menores que o metro, foi &la div[dj;:- i*m
etros; em 100 portes também
m 1.000 partes aindg iguais,

Com a régua
dir g fre

5 muﬁﬂ é, pois, o décima miliondsime,
' Para medir coisg
10 partes iguais, chamadas decim
iguais, chamados centimetres & g
e milimetros formom o que nds

' narie da disténcio do equador ao pélo,

v
'..-K'.'I PRy S
LEEE 1l
st Ty T
£ Y II:, {‘IJ -I:"I- H’
‘-.,_._- A I[ '_."r.--"_.iH 3
© “TIPOS DE METRO E SEUS USOS.” .
chamadas milimetros.
Diversos tipos de melro saa conbecidos Os decimetros, centimetros
al o inteirigo, te modaira, geralmenie usado nos lojos e chamamos os submultiplos do metro.
DOZOMES, T T TN T, Vejomos
ekl b b e A S LR N
(;__ | i ! i £ S —e f i e Kl P R
74 e i3 o e A e e . gl e T3 \ldm
- ) gecimelry | T ¢ 1 10em
b} o debradico, usado por corpinteiros, pedreiros, mecani- R SOy ERT T:—-——-T‘T" F T et | SN 00 mm
=i B B > v beent ST L —
COs, ehc S L L —— —er — —~— -“—r ) e | € Fl_,._,.L
e [ B T T RN Y e il 1 <, Z 2"’”1| 10 T rramee I B
| il e e L L L B | el ] ST R e e L TR o T e S SN
ERSRERER ey . 200 mmU i)l ol f il pg )
sa . o R RN Y M | 30 em
¢} a fita mélrica, flexivel, usoda pelas costureiras e alfaiates P 1300 mm
- aih Lad 4 dmr—u:_:’."_ 5 T
F"“T""f""'ﬁ;‘p, \ L '*'rﬁ'”j‘.:.'—] 40 em e et ?.:r'r-:n
= {ny 1 SABEE e . 50 cm
‘Iilrmlll:‘~l 1.,_..I. SR R o T g oun e S 1500 mm
LFR el i
[ L 2k ﬁdm_‘d e —C e ——= 7 dm
[ &0 cm _.__,_._--—F""'_r | 70 em
dl a régua graduada, usoda nes escalos e pelos engenheires . 600 mm | R F500 mim
T ot T i - e A & : = P
: o e e = 1A Bdm [
: - 5 20 e — 9 dm
} ' AR (1 ,- 800 - | et 99 ¢rm
R T P e o ir. Y -'-I U i o — ——— 1500 mm
p‘_‘i_-] [ S l, Lo ___—__ ___-_"
! @ Irena, para melores extensdes, : ' _ 10 dm™ i
1} (] { 1 “:'U'I':rn1 ___-——'_.
5 e submilfiplos. Exercicios de med | 000mm| _——
! Eis ai
: I metro=10 dm |
I metro= 100 cm | submiltiplos
I metro = 1000 mm !

€30,
Com o melrs
» ¢ada ﬂl‘w‘rﬁ poderé medir o largura e o oM
ou'a, das lanelas, mesas, armarios oY ©

Frimento da salg da
oltura. dos colegas, LOMparando-as

3 — "ldéia de mifip

T8

_~



: : ] i GS‘

— dam.
2 — 10 melros
decametro = 1 — hm.
5 heclomelro = 100 e
o o quildmeiro = 1{:3:;3\!“0 o o quilémetro, formom o que
O dechmetro, ©

*0a% "G-
multiplos do me
T g dessos medidos vamos organizo
4. Fora me

cqui um quadro:

P

o

; 5
quilbigtro = km 1000 meltros
| hactdmetro -~ hm - —~ 100 motros
| decamelro — dam — 10 metros F
| melg — m — 1 mefra

. decimetro — dm — 0.1 do metro !
| cantimetro — tm — 0,01 do metro |
|  milimetro = mm — 0,001 do metro |
: |

"EXERCICIOS DIVERSOS.”

13km = 13000m.| 600em =600m [8600 m = .. km
25dam = m.! 80dm= m| S60m= dam
16hm = M B00em = . m 45 m = cm
Zokm =0 E il 850em = ... m | 135m=_..dm
46 dam = m | 785dm = m| 25m=. . mm
35hm. = L m 1380 em = m | 835m: hm

Nota — Pora evitar confusdo, ohser vem gue o abrevialurd
- . ¥ !
metrica se refere semp

: '8 005 ndmeros que ficam antes da vir-
gula decimal,

Assim: 8,52 km quer dizer.
8.35dm quer dizer
cecrelo, o que e

& quildmetros e 52 decametros
B decimetros o 35 milimetros. (Nove
ere o "F'mgrumu”.}

e 25 centimetros

imeiro ¢ 2 milimetros

decimetrg e 2 Centimetros

B — Medidas de capacidade
Medidas de capacidade 580 vasithas qua
liquidos, como vinhg, azeite, le i g

- Ite, mal e
que ndo se vendem o page, coms farinha

O litro ¢ a medida Principal de

O litro tem o tamanho de um
tamanho de uma vasilhg com um
um decimetro de lorgura e um dec

Embora as svas formas sejam d
a mesmo capacidade, isto &,

€. ou substancigs sécas
feiidn, milho, etc
capacidade
decimetro cubico,
decimetro de caom
Imetro do glturg
ferentes, o litro tem sem
um decimetro cibico.

isto é, o
primento

pre

i . : g s
| — “Ildéia de multiplos e submgltiplos.

Para medir quantidades menores que 1 liro, foi o litro divi-
dido em 10 partes Iguais, chomadas decilitres; em 100 partes
lambém iguais, chamadas centilitros & em 1.000 partes ainda
'guais, chamadas mililitros.

Os decilifios, os centilitros e cs mililitros formam o que nos
thamamos os submultiplos do litro.

Para medir quontidodes de mais de 9 litros, temos

O decalitro = 10 litros — dal

O heztolitro = 100 litros — h
€ 0 quilolitro = 1009 litros — kI

O dccnhtm, o hectolitro & o quilelitro formom o que nos
chamapmes cs muliiples do lifro.




ARk ¢ — Pelo nove dec
: o dagsas medidas, YOMOS organizer ; Nota Cecreto, obsary
9 — Paro melhor fixcgdo referem sempre gos ny PTYOm Que. os gbrey]
u . == 1] 2 NuUmerg Ua §; Coreviaturas
aqui um quadros 000 1it o mal. * Que ticom antes g virgula d{::i-
!:.Ii"r 5 k1 oo 'I oS ;
$1:1i£ T h 100 fivoes Assim: 4, S5kl quer dizer. 4 quilolitros e 55 ¢
PR IAD Bals 10 litros ?,25 dl quer di'ZE'f; Q dECIi;II’Q e 25 m! al
o=~ 1 = 1 i}ml L35T =1 liro o 35¢] I'
AR R w0} o litre —
d.;ﬂ:r:z < g _ 001 do litro e 0 2 centilitros e 2 |,
“litro — ml — 0,001 do litro I3 di =1 decilitro e 3¢

“EXERCICIOS DIVERSOS.” € — Medidas de massa (péso)

Medidas de massa sap

i Peses que servem pora med S
<3 ] e 000 | erréneaments mas geralmente chamada p--sl:lz- s e
. ‘ada pSso, de certos géneros
e | = K G5 generos
2 oA e . H zf'-’bﬂ'-’-lm:lf:ra como o caté, a corne, o agucar, o terro, o alao-
| o&ddalt =", | 4 500 ml = | ao, etc. que b se vendem a péso 3
O gr R PR -
145R1 = I 75dl = ... | 0 grama & a unidade principal de mos:o
rama t . Kt o . .
85dal = .. | 35dl = .| - 97a0a tem o massa (péso) da um centimetro cibico de
e | | dguu istilada na temperatura de 4 graus centigrados, isto é
195K =t 245ml = .., um IR o
DKl [ 5m e cubo de um centimelro ce comprimento, vm centimetro
138 hizis=aeiys, =] 725¢l = | e largura e um centimetro de altura.
Jadal = ,,. | 24dl = | R
I --_r-"'j Tcm
161 = dal : | g, Tem
! l |.,_‘—f/! < =1lem" = | cent. etbizca=
9kl = | _; TR lemdec; demdol e lem do o
¥ 3 — i Ny p ! o
35 hl I q I — "Idéia de multiplos e submoltiples
48 dal = | : g
o | by Para pesar maseas de menos de | grama, foi ¢ grama divi-
- I X i
451 = ¢l : I' @ em 10 partes iguoss, chamadas decigramas; em 100 partes
. ] U_ £ " i Y - AL e
125 = dl f tg:"bem Iguais, chamadas centigramas 2 em 1.000 partes oindo
foean ol f 95, chamados miligrames.
835 2 b Os dcc'ﬂfﬂmas, os cenligramas e os miligramas formem o

W ;
Y8 n0s chamames os submulliplos do gremo

2




mais de 9 gramas, 1emos
— 10 gromas — dag
=100 grames — hg.
o guilogroma = 1.000 gramas = k?_
O decograma, 0 heclogramd € o quilegrama formam o que
nés chamames 0s molfiplos do groma.
2 Para melhor fixagdo dessos medidas, vomos organizar

aqui um quadro;

 Para pesar massas 42
o decogroma

o hectogram

quilograma = kg — 1000 gromas
hectograma — hg - 100 gromas
decograma — dog - 10 gramos
grama — g = 1 grama
decigroma — dg — 0,1 do gramo
contigroma — ¢g — 001 do grama
miligrama — mg — 0,001 do grame

Hé certes caisos que se empregam em tGo pequenas quanti:
dades que sao pesadas em balangas especials e muito sensiveis

SGo o5 remédios nos farmécios e laboratérios; as pedras e
mefals precicsos, como dianicntes, curo, prata, plating; os ma-
teriais empregacos em invengdes, como a bomba atémica, a
lampada elétrica, o rédio, elc.

Como o wvnidade principal de mossg — o grama — ¢ muilo
pequena, a medida comumente usada, no comércio, como uni-

d?:e pratica para pesar é o quilogroma (kg), chamado sim
plesmente quilo, T

“EXERCICI -
Escrevam: cI0S DIVERSOS.
? quilogramas =9kg
6 decogramas =

< h"."ﬂ(:g.‘amgf, =
! gramos

S gramas =
8 miligramas =
7 decigramos =
? centigramas =

—

B4

_~

Coloquem a abreviaturg

iloaram y 500 -
12 quilogramas e 500 gramas —

15 decagramaos ¢ meip = =0k

& hectogramas e 8 gramas —

12 gramas e meio = 12,54

8 centigramas e § miligramas =

Q decigramas e 3 miligramas =

6 gramos e 4 centigramas =

Reduzam
8kg =8000g 6C0g =0600k
I5hg = 0 700g = u’g
7 dag = g D0g = . hgg
I2g = dg 300 mg = q
6g = cg 20cg = 0
g = mg 900dg = g

N P -
: t::ia NGo se esquegam de que a abreviatura, & direita
O numero, se refere & parte que vem antes do virgula decimal.

Ex. 825 kg = 8 quilogrames e 25 dag
6,45dg = 6 decigrames e 45 mg




8 — SISTEMA JMONETARIO BRASILEIRO

L ] i
5o havia o dinheiro & O seu valer” que
fazem, pelas

dificeis que

Antigamente, n
r&dml rf criorcas |6 conhecem, pelas compras Gue
~alestr a ouvem, pelos problemas economicos
s lar, etc.”
3t muitas vézes, no lar, eic. ]
-Jr_,?i:r;lr'tmlfwﬂﬂ Irocas comercials cr{::r'n feitas mr W-'?]Dl.dl?. pro-
dutos da layouro e animals. Dentre éstes animals s¢ salieniou o
boi, cuju cenjunto e denominovo  pecus : (gedo). De pecus
se derivaram algumos palayras portuguésos, como pecunia,
peculio, peculato, elc, : |

Pela dificuldade que havio nos trocos de animais, o boi,
principalmente, por produtos da lavoura e ouhios arfigos e
mercodorias, adotou-se o emprégo de moedas. A primeira
meeda nas frocos primitivos foi a pecinia, derivada, como vi-
mos, de “pecus” igado). As mais ontigas moedos que foram
cunhaodos em metal fraziam mesmo o imagem significativa do
boi, sinal dos valores.

Mals tarda, entGo, possou-se a adetar também papel-moeda,
estompado, emitido por um gavérno para servir de dinheiro,
com curso forgado.

Hoje. o dinheiro para as compras e outras transagdes comer-
cials & constifuldo por moedos de metal (ouro, prata, niquel,
aluminio) e papel-moedo, as notas ou cédulas que vocds 1odos
conhecem

A unidede principol do dinheiro no Brasil ¢ o cruzeiro, anti-
gamente chamada mil réis,

O cruzeiro se divide em 100 centavos
centésima porle do cruzeiro, & ym submol

O simbolo do cruzeiro & Cr$, qua
que & quer indic
decimal.

O centavo é, pois, @
tiplo do cruzeiro.

e escreve antes da quanha
Or, escrita, por sug vez, em forma de numero

£S5

.

e | i T R - i

wAssim: Crd 5,00

As moedas de valor meng, que o cruzeirg <=
e 30 centavos. HS também moedas rw._.fwul;?flm 200 as de 10, 20

As notas ou cédulas san gs e zg..cﬂa de 1 e_E Cruzeiros
500 e 1000 cruzeiros. E plano do: C';ﬂ-f'»l 20. 50, 100, 200
CrS S000,00. WYETNO emitir cé

E pelo trabalho honesty b
o que éle adquire meics deo
alimento, bem-estar, casa. ed
ses, remédios, etc

O dinheiro ndo deve ser * i ] .
derado como um meio d ¢ M35 lem que ser cons;

. . € que todos necessitam para proverem

05 proprias e s necessidades do familie, pera Slisras
préximo, praticando a caridade crista, para ferem um of :
mento bem equilibrado no lor, com uma receita wperi-::_rl as d??
pesas, o que da em resultado g economio, que & a base &:
fiquezo, pois quem guorda para o future, ng misério ndc morre

d".ﬁftl,'. d["l-

e L J
© homem ganhg dinheirg, com
qQue preciso parg viver —

= : I'GL,-[_}.*J:
Vcacao, mS!ru;ﬁ,Dj

..-I'.‘_lgensf di'r'ff:’

"EXERCICIOS PARA VERIFICACAD."

a) Numeros Inteirgs

Escrevam
Trés cruzeiros;, — trezentos e quinze cruzeiros, — dois mil
'CI'UZEJI'OS, — Vinte o CiNCo Cruzeiros.

b) Cruzeires o fracao
Escrevam
6 cruzeiros e 30 centavos = Cr$ 6,30
15 cruzeiros e 50 centaves =
20 cruzeiros e 60 centavos = .
75 cruzeiros e 40 centovos =
S mil e 258 cruzeiros ¢ 90 centavos

e




1 — RECAPITULACAO DO ESTuDO FEITO NOS
GRAUS ANTERIORES

“Recapitulagéo do estudo da esfera, do cilindro e do cubo.’

"Para o ensino dos sohdos, o melhor caminho ¢ o conheci-
mento direto dos mesmos.”

2. — Conhecimento dos sélidos geométricos: prisma, cone e
pirdmide
2 — O PRISMA

Al Prisma quadrangular

Prisma ¢ o sélido limitado por superficies planas opostas,

'guais duas o duas e paralelas

O tijolo tem o forma de um prisma. Ei-lo:
| { O tijolo ¢ ym prisma de 6 foces. Cada face é uma :.;.:;t":':l‘fic e,
| 95 [untas formam a superficie total do prisma. ABCD ¢
. "M face o superficie _
. O encontro de duas faces ou superficies € uma aresta: {;;- D
0 €ncontro de trés arestas formo um canto ou vertice: U




Bes e X ;Hu-:infaria‘r'& Wﬂi sobre ¢ qual &le se assenta chy
ma-se bases EFGH.

Angule & o enccoiro dos fades de cado face ou superficie.
CADE: :

e

oo

Qutres obietos com formo de prisma:

P, S —— .
T AT N

Ny

Frtsma quodronguder

£ corteling

As figuros acima 56 tadas e prismas quadrangulares, isto

€. que tém por bases daic quadriléteres.

Bl PI"HH'IG tri ang u!ur

Prisma friangular & oquéle

AN,

o~

que fem por bases dois triangulos.

-y,

T A e . E———
. F

LT

ridngulos que t€m um vértice comym e in

FII&mIdE — A PIf&mldﬂ & L1 ]
© s0lido limitada lateralmente per

{
ver Tmante &y

A parte l:ﬂf\E‘rID!' do pirémids & a base Quonda o base ¢
fada, a Elmmldﬂ € quadrangular, Quando o basws ¢ F;nfllj-lc
per um tridngulo, o pirémide é triangular. e

A
A ~
| i H A
| B
Pirdmide ‘..r'__._lﬁ ."."_i\
quadronguior Y it e Plrdm,
e esngulor

As faces tém sempre a forma friangular. Observem. O pento
onde elas se encontram ¢ o vérlice,

'-""J': 41
- ==
.--"1 | @ | ,
[ B e
] e =i F. A
& )
=
arroeo [l £ o

é?ﬂne — O cone tem @ superficie curva ferminada em ponta —
¥ -
rlice — e so qssenta sabre base plana, circular. Ei-lo:

Fi L g
A 5 R~ - e AT Ak
1 ¥ !

o TR N

| \ — . W\ e .
.l .‘ |_1 { |;ll % | '|. .| I[" | | \ 3 f o ,':‘
Al \ J)' / Y " | 1 ! f !

Fi ;‘( . ’ |

\ \ ¥/ 1 | |
KIJ Ih‘l. lllr .!r I"l't ] I # \ { ! =) IL.
) / { [ o= s

f iy
- — - —

£o foNco de cone ou cone fruncads — E o cone sem O vértice,
-0 3 : '
um Coric ]:'!GR-‘_‘; paraie lo ou =:L;-:".'.“-'_J':.J Q Qe
€1




A FIGUR;!\S GEOMETRICAS

a) Quadrilatero ﬁ.q figuro de quotro lados.
bl Quadrade é o quadrilatero que tem Cs lades iguals, para.

talos dois a dois e guotro dngulos refos

) v
3 f f
{ | i e

| I a1 Ty

¢} Reténgula & o quudrilétero que tem os lados iguais dois
g dois, paralelos, e gquotro Gngulos retos

d) Paralelogremo & o quadrilétero que tem os lados opostos
iguals e poralelos e os Gngulos, dois ogudes e dois obtuses.

v Obluza

h Spk ~
P T N

(". .__,-' et o
/: " : o/ oy ko ,-:"' A agudo
7 poods M =

e e e 19 s

AL chluso

el Losango & o quadrilétero que tem os lados iquais, para-
lelos dais o dois e ©s angulos, dols agudos e dois obtusos.

tl Trigngulo (ou frildtero) é o tigura geométrica que tem frés
lodos e trés dngulos. A
fie
]

f !
A

I 3 -,
No quadrado oy no retingulo, podamos obter 2 cu 4 trign

gulos. Eis uaui

¥
& Velifrrs

® liga s angules

Feiiica &

A linhe qu

Cpaostos chama-se diﬂgﬂn‘:'"

w2

e

B e e T

tri

O triéingula quanto aos lades

g) Quando um fridnguly 1e

14 m o5 trés lad,
iriangulo equilatero. ados

lguais, chamg-sa

b) Quanda um triGngu'o s6 tem dois lado

3 5, Ta LA 5
iriéngulo isdsceles. 'guals, chama-so

[
|
/\
\
i c

¢} E quando tem ¢

5 trés lados desig &
esiguais, chama.sa tr
escaleno. J Hngdin

O tridngulo quanto aos angulos

‘01 Quando um trigngulo tem um angulo reto, chama-se
fiéngulo reténgulo.

F

x

|
|
S i

b " : r
muz Gi{undo o Triangulo tem os Irés angulos agudos, cha-
*¢ trigngulo acuténgulo.
AN T
TSN %
7 . #

S (A }21_.. L

c) Quando

&

um triingulo tem um &ngulo ebluso, choma-se
“Ngulo oht, i

sdngulo.

‘




vimos, © quadrado, o reténgule.
S loaramo, o lesango € o fridngulo $80 figuras limitades
ramo, 0 165ango €
A Eq&aﬁo lishos retos- i ,
For "' 2 $embémn vimos, nd bose do cone, ao Cﬂﬂlrﬁrm_
e drﬂﬁ;?;:ﬂ?da pdr'uﬁm 56 linha curva fechado, chamad,
& umd Tigu o 2
.dr“{nfﬂ*”d.i:;'h & pois, uma linha curva fechada, sitvada num
._ Ctmr:'hi: nda u,’,.*ﬂpap{;r;ag déssa plono e igualmente distanie
no, limita :
icﬁm ;mi'a interior chomadlo centro. Ei-lo
Circulo & o porgao limitada pelo
circunferéncia.

& Cireuneréncie — Como

4 — AS LINHAS

Linha é o uxtensdo com uma Unica dimensdo — o compri-
mento. As linhas sdo refas ou curvas.

/ m Py
Ly fele

I — A linha reta, quonto @ direcio que segue, pode ser
horizontal, inclinada ou vertical.

fo @ prums Ratt: harhionton /ﬂq
? 53 nelmad

al Linha reta horizontal ¢ o que segue a diregdo
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¢ Linhas perpendiculares

8o linhos que se encontram, for-
mondo dngulos retos
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f) Linhas obliquas sGo linhas que e encontram, fo
um @ngulo cgudo ou obtuso
gl Linhos convergentes sGo duas ou mais
gnconfram num mesmo ponto
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h) Linhas divergentes sao também duas ou mais linhas retas
que, portindo de um mesmo pento, tomam diregdes diversas.

I A linha composta de retas e curvas chama-se linha mista.

LA linha composta de retas em diversas
linha quebrada.

f{’.--h—-.-‘kl‘ Linhg. mistg e "
_ o e — - guebrod
".-- } -

direcBes chama-se

5 — OS ANGULOS

}“’EU!O € 0 encontro de duas linhas retas

&al = Segundo o maior ou mencr afastamento das linhas que
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Tj Angulg reto 6 aquéle formado por duas linhos perpandi.
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¢/ Angulo obiuso ¢ o que fem a obertura dos lados maior
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6 — CALCULO DO PERIMETRO
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Perimetro & a linha do cortdrno de uma figura geométrica
ou o soma dos seus lados.

Assim: Qual & o perimetro de um friGngulo equildtero que
mede 2,5 m de lodo? Solucae: 254+ 25+ 25=7.5m.
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Qual & o perimetro de um quadrads que made 0,50 m de
lado? Solugta; 2,50+ 050+ 0,50+ 050 =2 m
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Qual 6 o perimetro de um retangulo que mede 2,85m em
seu lodo maior e 1,30 em seu lado menor?

Solugdo: 285+ 2,85+ 130+ 130 = 830

2,85

2 285 130 570
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MNota — N@o ¢ f

: "o confundir .

Exercicios finals de verif:‘c?re:m.a Tro‘ o “
§a0: ver o "Programa”.

L] n

____ Y



